

UNA BOMBA Y CINCO TIROS

ASESINATO DE LOS PRINCIPES HEREDEROS DE AUSTRIA

Gran impresión en toda Europa.

Principes asesinados.

Una bomba. — ¡Ilesos!—El estudiante Prinzip mata a los Principes.

PARIS. Un telegrama urgente da cuenta de un horrible crimen. La noticia ha producido en Paris gran impresión.

He aquí lo que dice el referido telegrama: «El Archiduque Francisco Fernando, heredero del trono de Austria, que se hallaba actualmente en Sarajevo (Bosnia), atravesó hoy las calles en un carruaje, acompañado por su esposa la condesa de Chotek de Chotkowa, para asistir a una recepción que se celebraba en el Ayuntamiento.

Cerca de éste, un obrero tipógrafo lanzó una bomba, que hizo explosión. Los Principes resultaron ilesos de este atentado.

Celebróse acto seguido la recepción en el Ayuntamiento.

Otra vez los Principes en la calle, un estudiante, llamado Prinzip, disparó contra ellos cinco tiros, causándoles tan graves lesiones, que los Principes fallecieron momentos después.»

El primer atentado.

Gran entusiasmo. — Los Principes, aclamados. — Una bomba. — Serenidad del Principe. — Al Ayuntamiento.

PARIS. Se reciben nuevos detalles de los atentados de que han sido víctimas los Principes herederos de Austria.

Celebrábase, como es sabido, en honor a una recepción en el Ayuntamiento.

La fiesta había atraído al pueblo, que desde bastante tiempo antes a la hora señalada para la recepción formaba ya una masa compacta ante el edificio del Ayuntamiento, para presenciar la entrada de las personalidades que acudirían y aclamar a los Principes a su llegada.

La animación era grandísima. La multitud iba aumentando por momentos y la ansiedad también.

Por fin, un fuerte clamor anunció que los Principes llegaban.

Efectivamente, a lo lejos se veía el coche en que el Archiduque Francisco Fernando y su esposa venían, seguidos de otros carruajes, ocupados por el acompañamiento.

El carruaje avanzó lentamente, entre aclamaciones de la multitud.

Cuando ya se hallaba cerca del Ayuntamiento, un hombre se abrió paso entre la muchedumbre, y lanzó contra el carruaje un objeto pesado y grande.

Un grito de terror se escapó de todos los labios, porque desde el primer momento se adivinó que se trataba de una bomba.

El Principe, que advertió perfectamente toda la maniobra del agresor, no perdió la serenidad ni un instante.

Levantóse del asiento, y alzando su brazo derecho, desvió la bomba.

Esta fue a caer en el suelo, junto al coche que marchaba detrás del de los Principes, y en el que iban los ayudantes.

La bomba hizo explosión, y sus cascotes hirieron a algunos de los oficiales.

En la multitud se produjo gran pánico; pero las gentes reaccionaron pronto, y prorrumpieron en aplausos y vítores a los Principes.

Varios agentes, los compañeros de los oficiales heridos y algunos curiosos se abalanzaron sobre el agresor y éste quedó detenido.

Costó grandes trabajos evitar que fuera linchado por la multitud.

Los Principes, sonrientes, saludaban al pueblo, y éste seguía aclamándoles con frenesí. El carruaje avanzó hasta el Ayuntamiento.

Cinco tiros.

Después de la recepción. — Cinco tiros. — Los Principes mueren.

Una vez en el Ayuntamiento, se pensó en suspender la recepción anunciada. Pero los Principes, teniendo en cuenta que el atentado no había ocasionado muertos, y para contribuir a que los espíritus se tranquilizaran, rogaron que no se aplazase la fiesta.

Y ésta se celebró con la mayor brillantez, siendo los Principes felicidísimos por haber resultado ilesos.

Terminado el acto, los Principes ocuparon nuevamente el carruaje y salieron a la calle.

En ésta esperaba un gentío mayor aún que el que había esperado a la llegada.

Los Principes habían rogado que no se extremasen las precauciones, a fin de que el pueblo, que deseaba saludarles con sus aplausos, pudiera acercarse al coche.

Y así se hizo.

Al aparecer los Principes se oyeron nuevas y clamorosas aclamaciones.

Parecía que las gentes, para desagrar al Archiduque y a su esposa, forzaban su entusiasmo hasta el mayor límite.

Pero de pronto, lo que no podía esperarse.

veces, primero sobre el Principe y después sobre su esposa.

Los más cercanos al criminal se abalanzaron sobre el agresor, golpeándole y evitando que siguiera disparando.

Los Principes habían quedado inmóviles en el coche.

El tenía el rostro cubierto de sangre: uno de los disparos le había hecho blanco en la cara.

Los ayudantes y buena parte del público acudieron presurosos en auxilio de los Principes.

Estos vivían aún; pero su gravedad era tal, que fue inútil intentar nada; sobrevivieron escasos minutos al atentado.

Viaje triunfal.

Entusiasmo en toda la Bosnia. — Los Principes estaban satisfechos. — Once heridos. — Iban a visitarlos.

VIENA. El Archiduque y su esposa, la duquesa de Hoenberg, estaban satisfechísimos de su viaje por Bosnia.

En Inife, sobre todo, habían tenido una acogida calurosamente entusiasta.

En Sarajevo ocurrió lo mismo.

Los Principes pasaron ayer por los alrededores de la capital de Bosnia sin llevar tras sí escolta alguna.

Tal era su confianza en la lealtad del pueblo que tan cariñosamente le había recibido.

Por esto ha sorprendido más aún el terrible atentado.

Al estallar la bomba, además de los ayudantes del Rey que resultaron heridos, lo fueron también once personas del público.

Seis de ellas se hallan graves. Celebrada la recepción en el Ayuntamiento, los Principes se disponían a visitar a los heridos para prodigarles palabras de consuelo.

Entonces les sorprendió el segundo atentado, en el que encontraron la muerte.

El automóvil en que los herederos iban forzó la marcha para llegar cuanto antes al puesto de socorro más próximo.

Una vez allí, los médicos hicieron un rápido reconocimiento de los Principes, y dijeron: —No podemos hacer ya otra cosa que certificar su defunción.

Sentimiento general.

Gran impresión. — La bandera a media asta. Sesiones que se suspenden.

VIENA. Hoy, como domingo, no se publicaban periódicos.

Pero al tenerse noticia del criminal atentado contra el Principe Francisco Fernando y su esposa, los periódicos se apresuraron a hacer ediciones especiales, lanzándolas a la calle con la noticia terrible, dicha con el mayor laconismo, porque apenas si los primeros telegramas contenían detalle alguno.

Cuando estos números extraordinarios aparecieron eran las cinco de la tarde.

Las calles estaban casi desiertas, porque la mayor parte de la población, siguiendo su costumbre de todos los domingos, había marchado a los alrededores para pasar el día en el campo.

La noticia produjo la emoción que fácilmente puede adivinarse y se espació fuera de la ciudad con rapidez increíble.

Pronto comenzaron a llegar gentes del campo, ansiosas de conocer detalles.

Y como su ansiedad no fuera satisfecha por las ediciones especiales de los periódicos, marcharon a las Redacciones y a los Centros oficiales en busca de nuevas noticias.

La emoción en todas partes era tremenda; las gentes estaban consternadas.

En todos los edificios oficiales apareció la bandera izada a media asta.

El Landtag levantó la sesión en señal de duelo.

Lo mismo hizo el Consejo municipal. El presidente del Landtag envió además un mensaje a la Cancillería expresando el sentimiento de horror que en la nación había producido el atentado y la fidelidad inquebrantable del pueblo a la Casa reinante.

Declaración del asesino.

Hace tiempo que pensaba matar a alguien. Dudó un momento. — Es un nacionalista.

SARAJEVO. El estudiante autor del asesinato del Principe Francisco Fernando y su esposa ha prestado una interesante declaración.

Se llama Garilo Prinzip, tiene diez y nueve años y es natural de Grahovo, población perteneciente al distrito de Luvno.

«Hace tiempo—ha dicho, expresándose con gran nerviosidad—me perseguía la idea de matar a alguna alta personalidad de la corte.»

¿Motivos? Son largos de explicar; hastedeclarar que son de orden nacionalista.

La idea se apoderó de mí con tal fuerza, que me determiné a ponerla en práctica apenas tuviese ocasión.

mi impaciencia me había hecho anticiparme bastante.

Paseé en espera de que los Principes llegaran, y estuve mientras tanto presenciando la entrada en el Ayuntamiento de las personas que acudían a la recepción.

Por fin apareció a lo lejos el automóvil en que venían los Principes.

Creí que había llegado el momento; pero estalló una bomba y se produjo tal confusión, que hizo fallar mis propósitos.

Volví a esperar, y cuando los Principes salieron del Ayuntamiento avancé ya resuelta mente hacia el automóvil.

Iba en él la Princesa, y esto me detuvo; vacilé unos instantes.

Cuando el carruaje se detuvo un momento para doblar la esquina de la Avenida de Francisco José me decidí al fin; me acerqué cuanto pude, apunte, y cuando el Principe quiso desviar la paterina con su mano, disparé.

Luego disparé contra la Princesa, y ya no sé más, porque las gentes se echaron sobre mí y me golpearon atrocemente, conduciéndome después preso.

Eso es todo, y a ello sólo puedo añadir la seguridad de que no tengo cómplices.»

El otro agresor.

Lo que dice el tipógrafo. — Otra bomba! La bomba vino de Belgrado.

El individuo que arrojó la bomba contra los Principes es, como ya se ha dicho, un obrero tipógrafo.

Se llama Nedeljko Cabrinovik, y tiene veintidós años.

Ha dicho que no tiene cómplices. Pero esta declaración se contradice con su afirmación rotunda de que había recibido la bomba de Belgrado.

Cabrinovik es un cínico repugnante. Se expresa con una serenidad y un aplomo que admirar.

Cuando cometió el atentado, aprovechando la confusión de los primeros momentos, salió corriendo y se arrojó al río Miljak.

Pero los agentes de Policía y no pocas personas del público emprendieron una rabiosa persecución, que no fue ineficaz.

Se lanzaron tras él al río, y allá lograron capturarlo.

Hubo necesidad de desplegar gran energía para evitar que la multitud, presa de furiosa excitación, le linchara.

A los pocos momentos de cometido el atentado, fué encontrada a pocos pasos otra bomba.

Supóñese que la arrojó algún cómplice del tipógrafo y que no hizo explosión.

Los cadáveres.

Su traslado. — Quedan depositados. — Gran indignación.

El automóvil que conducía a los Principes al ocurrir el atentado se dirigió al Konak. Allí volvieron a reconocer los cadáveres los médicos.

Cuando se vió que era inútil intentar cualquier auxilio, un sacerdote entonó una oración, que todos escucharon de rodillas.

Los dos cadáveres quedaron depositados en el Konak.

Las calles están llenas de público que comenta con gran emoción el atentado.

Las mujeres lloran y los hombres maldicen al criminal.

Detalles del primer atentado.

Cómo era la bomba. — Los heridos son veinte. Precauciones inútiles.

La bomba arrojada contra el automóvil descubierto que ocupaban el Principe heredero y su esposa era de las llamadas de botella.

Estaba cargada con clavos, trozos de plomo y perdigones.

La fuerza de su carga era tal, que los proyectiles taladraron las persianas de acero de los establecimientos próximos.

Los heridos por la metralla son veinte. De ellos, bastantes son mujeres y niños.

Uno de los heridos más graves es un funcionario del Gobierno provincial.

Después de cometido el primer atentado, se adoptaron grandes precauciones militares, por si el tipógrafo tuviera cómplices.

Pero nadie podía imaginarse el segundo atentado, y este, por tal causa, pudo ser realizado a pesar de todas las precauciones adoptadas, pues éstas eran militares en vez de policíacas.

El discurso del Principe.

En la recepción.—El Principe expresa su amor al pueblo.

El Principe Francisco Fernando pronunció en la recepción celebrada en el Ayuntamiento un discurso.

Fue aplaudido con gran entusiasmo al terminar, cuando, lejos de expresar indignación por el atentado que acababa de perpetrarse, habló en tonos cariñosos para el pueblo, elogiando a los habitantes de Sarajevo, y les dió las gracias por la acogida que le habían dispensado.

«Acepto—dijo—con placer extraordinario

la seguridad de vuestra inquebrantable adhesión; dirijo a la capital de la Bosnia mi más cariñoso saludo, y os aseguro a todos que disponéis de mis mayores afectos.»

Momentos después de pronunciar este discurso, el Principe y la Princesa morían asesinados.

Era un complot.

El Gobierno serbio lo había anunciado. — ¿Es la culpa de Serbia? — ¿Surgirán complicaciones?

VIENA. El ministro de Serbia en esta capital había prevenido recientemente al Gobierno austriaco que, según confidencias recogidas por la Policía de Belgrado, parecía que se tramaba algo contra la vida de algún miembro de la Familia Imperial austriaca.

No se hizo, sin embargo, gran caso de la denuncia.

Desgraciadamente, ésta no era infundada. En Sarajevo se había iniciado hace tiempo un fuerte movimiento serbófilo.

Hace pocas semanas ocurrieron en un teatro ruidosos incidentes con motivo de haber protestado algunos serbios contra los austriacos.

En los círculos políticos vieneses se cree que los dos atentados obedecen a un complot tramado por los serbios.

Robustece esta creencia el hecho de que Prinzip ha estudiado en Belgrado, y el de que el tipógrafo ha trabajado también en la capital de Serbia.

Témese que con motivo de este horrible crimen ocurran graves complicaciones, ó cuando menos serios desórdenes.

El Emperador, llora.

Cómo se le comunicó la noticia. — Palabras de Francisco José.

VIENA. La noticia del asesinato de los Principes le fué comunicada al Emperador con todo género de precauciones.

Apenas Francisco José adivinó que se trataba de algo grave, exclamó con gran ansiedad: —¡Contádmelo todo! ¡No me ocultéis nada!

Lo ruego, lo pido con todo mi corazón! ¿Qué es lo que ha ocurrido?

El Emperador escuchó todo el relato con gran serenidad.

Cuando hubo terminado, exclamó con voz afectadísima por la emoción: —¡Es desastroso... desastroso!

Y rompió a llorar.

Luego procuró, aunque inútilmente, dominar la impresión que la terrible noticia le había producido, y dijo: —¡Cuántas amarguras he sufrido en este mundo! ¡Todas las desgracias han pasado ya sobre mí!

Después el Emperador se trasladó a sus habitaciones a dar las órdenes para su marcha a Sarajevo.

El conde Augusto de Cumberland acudió a dar el pésame a Francisco José.

El Emperador marchará mañana, a las seis de la tarde.

Los cadáveres serán trasladados a Viena. Los funerales no podrán ser celebrados hasta el día 9 de julio.

Una dimisión.

El jefe de la Policía, dimite. — La indignación aumenta.

VIENA. La indignación producida por el criminal atentado de Sarajevo aumenta a medida que el tiempo transcurre.

El barón de Gorut, que acababa de hacerse cargo de la Presidencia de la Policía, ha anunciado que tiene redactada la dimisión.

En Viena están acuarteladas las fuerzas, por temor de que la indignación popular estalle violentamente y ocurran graves desórdenes.

Los heridos.

Los ayudantes del Principe. — Visitas.

Los heridos a consecuencia de la explosión de la bomba están atendidísimos en el Hospital de Sarajevo.

Los graves son seis. No hay por ahora temores de que fallezca ninguno de ellos.

Están muy visitados. Entre los heridos graves figuran el conde Von Valdeck, ayudante de campo del Principe, y el teniente coronel Merizzi.

Los agresores.

La historia del tipógrafo. — No dice quién le dió la bomba. — El estudiante, antiimperialista. — Más detenidos.

BERLIN. Se han recibido noticias referentes a los autores de los dos atentados de Sarajevo.

El tipógrafo Cabrinovik es hijo de un fondista de Sarajevo.

Pertenece a un grupo anarquista. Ha trabajado en Belgrado en una imprenta de publicaciones internacionales.

Hace cuatro semanas regresó a Sarajevo. Volvió a su pueblo natal excitadísimo por la causa serbia.

Se niega rotundamente a explicar los motivos a que ha obedecido su crimen.

Dice que la bomba que utilizó procede del Extranjero; pero no quiere decir de qué punto ni de quién.

La otra bomba que fué encontrada sin estallar es idéntica a las que fueron empleadas en Montenegro en 1907.

El otro criminal, el estudiante Prinzip, es serbio.

Las gentes le golpearon hasta hacerle sangrar en abundancia.

Estrechado a preguntas en nuevos interrogatorios a que se le ha sometido, ha confirmado la creencia de que se trata de un crimen político.

He aquí sus palabras: «Soy acérrimo adversario del imperialismo austriaco; el Archiduque Francisco Fernando encarnaba ese imperialismo; por eso le he matado.»

Durante la tarde se han practicado numerosas detenciones.

Interesante detalle.

La Princesa no quería ir en coche descubierto ¡Aquí no pudo haber más de un criminal!

VIENA. Un periódico explica por qué se permitió salir al Archiduque del Ayuntamiento en coche descubierto después del primer atentado.

El Archiduque se oponía a toda medida de precaución, y expuso sus ardientes deseos de que el programa fijado se cumpliera en todas sus partes.

Se dice también que el Principe tenía sentimientos de lo que iba a ocurrir, asegurándose que momentos antes de salir del Ayuntamiento había exclamado:

—Ya sé que yo no he de morir de muerte natural.

Se dice también que la Princesa rogó en el Ayuntamiento a su esposo que pidiera un coche cerrado.

—Estas calles son muy estrechas; es imposible aquí evitar un atentado—dijo.

Pero el jefe de la Gendarmería, que oyó estas palabras, se apresuró a exclamar: —Señora: En Sarajevo no puede haber más de un asesino.

Graves desórdenes.

Manifestaciones contra Serbia. — Edificios apedreados.

BERLIN. Nuevas noticias de Sarajevo dan cuenta de graves desórdenes ocurridos en aquella capital.

El crimen de que han sido víctimas los Principes herederos han producido tal excitación en las gentes, que éstas la han manifestado ya de una manera violenta.

La población musulmana y católica ha hecho grandes manifestaciones contra Serbia.

Han resultado inútiles todas las precauciones para evitar desórdenes.

La multitud, ciega de ira, ha apedreado tres edificios serbios, rompiendo todos los cristales.

En Alemania.

Como lo supo el Kaiser. — Regatas suspendidas.

KIEL. El Kaiser se enteró del crimen de Sarajevo a bordo de su yate *Meteor*, con el que tomaba parte en las regatas de Kiel.

Instantáneamente se retiró del concurso, imitándole después todos cuantos en él intervenían.

Ordenó que fuera izado el pabellón a media asta en todos los buques de guerra.

También hicieron esto los buques ingleses. El Kaiser envió al Emperador de Austria un cariñosísimo telegrama de pésame.

Mañana marchará a Berlín.

Asistirá oficialmente a los funerales por los Archiduques.

BERLIN. En esta capital se tuvo noticia de la tragedia de Sarajevo a las dos de la tarde.

Los periódicos publicaron ediciones especiales, que fueron repartidas gratis por medio de ciclistas y automóviles.

La noticia produjo gran sensación.

En Inglaterra.

LONDRES. La noticia de Sarajevo ha producido viva emoción.

Los periódicos han publicado ediciones especiales. El Rey Jorge V ha enviado a Francisco José un largo y cariñosísimo telegrama de pésame.

Relato de un testigo.

Cómo cuenta un peluquero el primer atentado.

VIENA. El peluquero Marossi, uno de los que ayudaron a detener al autor del primer atentado cometido en Sarajevo, ha dicho:

De pronto vi que un muchacho que se ha-

laba al otro lado de la calle y que habia co-

ncionado algo—no sabia yo entonces lo que

era—sobre un muro, lanzaba dicho objeto

contra el automóvil de los Principes.

El proyectil humeaba.

El Príncipe, con gran serenidad, lo desvió

con su brazo derecho.

Cuando aquel objeto llegó al suelo sonó

una detonación formidable, seguida de desga-

zadores gritos de las mujeres.

Un hombre que estaba junto al autor del

atentado, una vez cometido éste, dió media

vuelta y se alejó tranquilamente, sin inten-

tar siquiera detener al criminal.

Debía ser un cómplice suyo.

Cuando el asesino se echó al río para huir,

yo me lancé tras él con un policía.

Este sacó su revólver y lo amartilló.

—¿Qué va usted á hacer?—le grité.—No

le temo.

¡Es preciso que este hombre viva!

Me obedeció el agente y el criminal quedó

detenido.

En Italia.

Telegrama del Papa.—La impresión en Roma

ROMA. Al enterarse Su Santidad del ase-

sinato del Archiduque Francisco Fernando y

su esposa, envió un sentidísimo telegrama de

pésame al Emperador Francisco José.

Lo mismo hizo el cardenal Merry del Val.

La noticia, á pesar de que el Archiduque

no tenia grandes simpatías por Italia, ha pro-

ducido honda emoción en Roma.

En Francia.

PARIS. Al conocerse el suceso de Saraje-

vo, acudió á las redacciones público numero-

sísimas.

La Embajada de Austria fué visitadísima.

El embajador se enteró de la noticia en las

carreras de caballos, á las que asistió.

Inmediatamente se trasladó á la Embajada

donde recibió infinitas de pésames.

En España.

TELEGRAMA OFICIAL

El embajador de España en Viena telegra-

fió al ministro de Estado dándole cuenta del

atentado de que han sido víctimas los Prin-

cipes herederos de Austria.

Nuestro representante en Austria dice que

el agresor hizo dos disparos sobre los Prin-

cipes, no aludiendo para nada al primer aten-

tado, del que salieron ilesos, y del cual no

habían los telegramas oficiales.

Añade el embajador que ha dado el resúme

á la Familia Imperial y al Gobierno austria-

Tá suspendido.

A causa del atentado de que han sido víc-

timas los Archiduces de Austria, el Gobier-

no español ha suspendido en señal de duelo

el té con que pensaba obsequiar el miércoles

próximo á los senadores y diputados de las

mayorías de ambas Cámaras.

Dato en Gobernación.

Tan pronto tuvo noticia el Presidente del

Consejo del atentado contra los Principes he-

rederos de Austria, se trasladó al ministerio

de la Gobernación, celebrando una conferen-

cia telefónica con SS. MM. el Rey y la Reina

Doña María Cristina, dándoles cuenta de

dicho atentado.

También celebró otra conferencia telefóni-

ca con S. M. la Reina Doña Victoria, con

igual objeto.

Sus Majestades, al conocer el atentado,

se afectaron bastante por el parentesco y las

relaciones íntimas que les unen con la Familia

Imperial de Austria.

En las Cámaras.

En la primera sesión que celebren las Cá-

maras, que será mañana, es casi seguro que

se dé cuenta del atentado y se acuerde pro-

testar de éste y testimoniar el pésame á la

Familia Imperial y á la Cámara austriaca.

EN SAN SEBASTIAN

A la Reina Cristina le impresionó la noticia.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.)

Paseaba por el monte Ulla S. M. la Reina

Cristina, cuando se aproximó el gobernador

y le comunicó la infausta noticia de la trá-

gica muerte de los Archiduces de Austria.

La Reina Cristina se afectó mucho, y dió

Datos biográficos.

FRANCISCO FERNANDO

Nació en Grätz el 18 de diciembre de 1853.

Erá hijo del Archiduque Carlos Luis y de su

segunda esposa, María Isabel de Borbón, hija

del Rey de las dos Sicilias, Fernando II.

Perdió á su madre cuando contaba nueve

años de edad, y fué educado, lo mismo que

sus hermanos, por la tercera esposa de su

padre, la Princesa María Teresa de Portugal.

Modelo de padre, el Archiduque Carlos

Luis hizo que sus hijos recibieran educación

esmeradísima, que hasta en sus menores de-

tales fué objeto de la celosa inspección del

Emperador.

Después de terminar sus estudios, el Ar-

chiduque Francisco Fernando ingresó, como

los demás Principes de la Casa Imperial,

en el Ejército, y recorrió sucesivamente to-

dos los grados de la jerarquía militar.

Gran cazador, como todos los miem-

bros de su familia, hizo un viaje á la India

para cazar tigres.

La excursión cinegética fué, en realidad,

un viaje alrededor del mundo, y de ella trajo

el Príncipe no sólo una abundante y variada

colección zoológica, sino datos valiosos, que

utilizó para publicar un hermoso libro de via-

jes.

En 1900 contrajo matrimonio con la con-

desa Sofia de Chotek, dama que fué de la Ar-

chiduchesa Isabel, é hija de un diplomático

que fué embajador de su país en Rusia.

golpe que soporta ese anciano virtuoso que

hoy ocupa el Trono, y que, á juzgar por los

dolores trágicos que ha tenido que soportar,

podrá decir en la hora de su muerte: «Para mí

fué corona de espinas la Corona de un Impe-

riario; con mis dolores Shakespeare hubiera

hecho su tragedia más sublime; herido como

Soberano, herido como conquistador; como

padre, como esposo, repetiré las palabras que

salieron de mis labios después de la trage-

dia de Ginebra: sólo me queda el amor de mi

pueblo.»

LA DUQUESA DE HOENBERG

La duquesa de Hoenberg no siempre ha os-

tentado este título ducal. Hasta el año 1900

fué la condesa de Chotek de Chotkowa, perte-

neciente á la nobleza de Bohemia.

En dicho año, el Archiduque Francisco Fer-

nando contrajo matrimonio morganático con

la condesa, el día 1.º de julio, en Reichstadt.

La duquesa era una belleza alemana, alta,

de hermoso busto, á propósito, como ha di-

cho un escritor, para realizar las joyas impe-

riales; de azules ojos, sin fulguraciones pasio-

nales, tranquilos, serenos, sin timidez, en calma.

De tipo sencillo y elegante, resultaba su-

peramente simpática.

Nadie hubiera dicho que esta mujer mar-

chaba con paso firme, por el sendero que la

deparó el amor, á sentarse en un Trono, de

no haberla atajado en su camino el crimen.

Mientras la esposa morganática se mantu-

vo alejada de la Corte por las leyes de la etí-

queta, tuvo la paciente habilidad de salvar el

cercos palatino insinuándose en el corazón del

viejo Soberano como una persona de la familia.

El hogar está más cerca del corazón que el

resto del mundo, y siendo la duquesa un mo-

dulo de esposas y de madres dentro del suyo,

claro está que la simpatía iba engendrando el

afecto y reduciendo paulatinamente el espesor

de las barreras de la etiqueta palatina.

Con su encanto soberano supo conquistar

al anciano Emperador; con su fervor religio-

so se captó las simpatías de los Archiduce-

sas, y con su bondad consiguió el amor del

pueblo.

Inteligente y docta, la antigua condesa de

Chotek llegó á ser la colaboradora eficaz de

Francisco José, su ayudamemoria en la ve-

jez, la que recordaba día por día al imperial

anciano todo ese mundo de remembranzas y

de pequeños detalles de la etiqueta que hu-

yen de la mente en la edad avanzada.

En torno de esta mujer se agrupó un par-

tido político muy activo. Ella logró vencer

el retraimiento de su esposo, consiguiendo

que se pusiera al frente del «Katholischer

Schulverein»; es decir, inclinando su ánimo

á favor del partido tcheco, sin que por ello

se entibiaran las relaciones personales que

le ligaban al Emperador de Alemania.

Está era la esposa del Archiduque Fran-

cisco Fernando.

EL NUEVO HEREDERO

El nuevo heredero del Trono será su so-

brino, el Archiduque Carlos Francisco José.

Este es hijo del difunto Archiduque Otto.

Hace dos años que casó con la Princesa Zita

Parma de Borbón, hermana del Archiduque

Elias, que se ha cruzado hace poco caballero

de nuestra Orden de Santiago.

Es joven; ocupa el cargo de comandante

de Infantería, siendo muy estimado por su

franco y bondadoso carácter.

De su matrimonio con la Princesa Zita tie-

ne una hija.

Este Archiduque es muy querido de su tío

el Emperador.

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

29 de junio de 1864.

LONDRES, 29. Ayer se ha celebrado un

mitin en casa de Salisbury, al que han asisti-

do 231 conservadores. En la Cámara de los

Comunes, Derby ha pronunciado un notable

discurso, en el que recuerda al Gobierno ha-

ber declarado que no dejaría sola á Dinamar-

ca, y no obstante ha permitido la invasión de

Schleswig y de la Jutlandia. No quiere de-

cir que Inglaterra debiera haber ayudado á

Dinamarca, sino que pretende manifestar que

la ha engañado, dándole esperanzas.

La política del Gobierno ha disminuido la

influencia de la Gran Bretaña.

Ker ha hecho una proposición á favor de

la paz armada, á la que se opuso Derby, di-

ciendo que al llegar al Poder la oposición, de-

bería comenzar la guerra por Dinamarca, y

no quiere comprometerse.

Otros varios oradores han hablado también

en favor de la paz.

EN LA ISLA DE LA REUNION

Pidiendo la abolición del sufragio

Tienen razón de sobra.

PARIS. La mayoría de los agricultores,

potentados y comerciantes de la isla de la

Reunión, ha escrito un documento en que se

pide no haya más elecciones en dicha co-

lonia.

He aquí las razones que alegan los peti-

cionarios:

«Los fusiles y los revólvers han reempla-

zado á los argumentos.

En las últimas elecciones, doce hombres

han sido muertos y numerosos ciudadanos

pacíficos casi reventados á palos.

El número de heridos es incalculable.

De un extremo á otro de la colonia reinan

vaya á ascender á capitán. Dirigirse á la calle

tal, etc.»

«Bella muchacha, morena clara, pelo ne-

gro, magnífica dentadura, salud excelente,

carácter jovial, aficionada á la música, edu-

cada en una pensión inglesa, quiere casarse

con un joven de su misma edad, es decir,

que tenga de veinticinco á treinta años. Ella

sabe ganar su vida, pero no quiere mante-

ner á un vago. Dirigirse...»

«Señorita que sabe cuatro idiomas, de gust-

tos refinados, aficionada á las bellas letras,

hija de nobles arruinados, que ya han muerto,

dejándola confiada á una tía, quiere contraer

matrimonio con un encargado de almacén de

novedades ó persona de profesión análoga.

Dirigirse...»

«Joven bastante bonita, aunque no una

cosa exagerada, pelirroja, de ojos azules, un

poquito pecosa; pero, sin embargo, atrayente

y sugestiva, que gana 250 francos al mes

Belgica no quiere pagar á los herederos de Wellington

BRUSELAS. Después de la batalla de Waterloo, el Príncipe Guillermo, de los Países

Bajos, contento de la derrota de Napoleón,

quiso demostrar su agradecimiento á sir Ar-

turo Wellesley, duque de Wellington, y le

hizo Príncipe de Waterloo y se comprometió

á pagarle una renta anual de 300.000 fran-

cos para él y para sus descendientes.

Desde 1815, el Tesoro belga ha pagado ya

por tal concepto 30 millones.

La opinión pública, considerando que el

año que viene habrá hecho ya más de un si-

glo desde la famosa batalla, se ha pronuncia-

do energicamente contra la carga suplementa-

ria que la

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
29 de junio de 1864.

Parece, según una correspondencia de Barcelona, que se trata de dar á dos de las nuevas calles que allí han de formarse con motivo del ensanche y á consecuencia del derribo de las murallas, los nombres de Cánovas y Retortillo.

Trátase de perpetuar de este modo el resultado obtenido por la solución dada á la cuestión del derribo de las murallas; pero al mismo tiempo se agita la idea de dar á otra calle el nombre del actual ministro de Marina, Sr. Paraja, á quien tanto debe el comercio marítimo por sus recientes disposiciones. De una de ellas, la referente á carga y descarga, se considera tan beneficiosa, que hay ya quien supone que por lo mismo no puede ser duradera y que hay personas interesadas en su derogación; pero nosotros podemos tranquilizar á los que esto temen.

El señor ministro de Marina se halla decidido á mantener vigentes cuantas disposiciones adopte, porque serán siempre hijas de un meditado estudio y arregladas á los más acreditados principios de justicia.

El Rey en San Sebastián

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) En el expreso ha llegado S. M. el Rey, acompañado del Sr. Viana.

En la estación esperaban la llegada del Monarca S. M. la Reina Doña María Cristina, las autoridades y numeroso público. Una vez cambiados los saludos, el Rey se trasladó á Miramar, donde oyó misa.

Después fué al Club náutico, donde conversó con los balandristas.

En un bote fué á bordo del balandro «Barandilla», tomando parte en la regata.

Ganó la copa del Club el balandro «Pituca», propiedad de D. Eduardo Gullón.

La medalla de plata la ganó el balandro «By», de los hermanos Otermín.

La medalla de bronce fué concedida al balandro «Patria», de D. Antonio Echeguren.

El cañonero «Mac-Mahón» estuvo á la vista de los balandros mientras duró la regata.

A la una de la tarde desembarcó Su Majestad, siendo aclamado, regresando á Miramar con Viana y Careaga.

Es casi seguro que esta tarde vaya á Biarritz, donde tomará el té.

La Reina en La Granja

LA GRANJA. (Domingo, noche.) Por la mañana han paseado en coche los Infantes por los jardines.

S. M. la Reina no salió de Palacio. Se recibieron noticias de la llegada de Su Majestad el Rey á San Sebastián.

Por la tarde corrieron todas las fuentes, con motivo de celebrarse las ferias de Segovia.

Asistió el Ayuntamiento de Segovia y gran número de forasteros.

Presidía la fiesta el Sr. Cabrera, administrador del Real Patrimonio.

En un landó pequeño, tirado por cuatro borriquillos, iban el Príncipe de Asturias y los Infantes.

Detrás, en otro cochecillo, del que tiraban dos burros pequeños, iban los hijos del Infante D. Alfonso.

DOS MITINES

En favor de la escuadra

CARTAGENA. (Domingo, tarde.) A las doce ha terminado en el teatro circo el mitin convocado por los obreros de la Constructora Naval.

Se acordó telegrafiar al Gobierno y á las minorías parlamentarias interesándoles la discusión y aprobación del proyecto de la escuadra antes de las vacaciones.

Una Comisión llevó las conclusiones al alcalde y le solicitó de la Sociedad Económica y de la Cooperativa Obrera que les secunden en sus gestiones.

Esta tarde se celebrará la Asamblea de todas las representaciones sociales convocadas por el alcalde, varias Sociedades y la Prensa.

CARTAGENA. (Domingo, noche.) Ha terminado el mitin monstruo convocado por el alcalde, varias Sociedades y la Prensa.

Hablaron el concejal obrero Daniel Andreu, otros representantes de Sociedades y de la Prensa y los diputados á Cortes D. Angel Moreno y D. José Maestre.

Este fué aplaudidísimo y se ofreció á trabajar con sus compañeros para conseguir la aprobación del proyecto de ley de la escuadra.

El diputado D. Joaquín Payá, ausente, envió un telegrama en el que dice está dispuesto á luchar en defensa de este Arsenal.

Aprobáronse las conclusiones que telegrafió esta mañana, y fueron entregadas en la Comandancia general de este Apostadero.

Se ha telegrafiado al Gobierno y á las primeras figuras parlamentarias, solicitando su apoyo.

ANDALUCIA

Ossorio á Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Los mauristas han recibido noticias de la llegada de Ossorio.

El viaje está concertado para el día 5 de julio.

Le acompañarán los Sres. Goicochea, Ballesteros y León, los cuales tomarán parte

Pequeñas manifestaciones.

A las ocho de la noche un pequeño grupo de radicales marchaba por la Rambla del Centro vocando «¡Maura, no!».

Algunos transeúntes les increparon, y los radicales contestaron, terminando el incidente á estacazos.

La Policía detuvo á uno de los del grupo. Otro pequeño grupo repitió las escenas referidas en la Rambla de las Flores.

Los guardias atacaron al grupo, dando una carga, y lo disolvieron.

GALICIA

Arrollado por un automóvil.

FERROL. (Domingo, noche.) Un automóvil particular que con turistas se dirigía á la romería de San Pedro, arrolló á los hermanos José y Manuel Rodríguez, naturales de Pontevedra.

Interesantísimo

El Jabón de Heno de Pravia no contiene exceso de sales alcalinas ni sustancias nocivas á la piel. Por el contrario, todos sus componentes obran beneficiosamente sobre la epidermis, la perfuman, la desinfectan, la suavizan y la blanquean.

LEON

Mitin maurista.

ZAMORA. (Domingo, tarde.) El mitin maurista alcanzó un gran éxito. Para asistir á este acto han llegado el señor Ossorio y Gallardo, D. Valentín Gamazo y el Sr. Onet.

Al llegar fueron recibidos por muchas Comisiones y numeroso público. El teatro Principal, donde se celebra el mitin, está completamente lleno.

El escenario estaba adornado con banderas, retratos de S. M. el Rey y un cartel que dice «¡Maura, sí!».

En el público se ven muchas señoras. Asisten los Comités de varios pueblos de la provincia.

Presidente D. Felipe Esteban, diputado provincial y presidente del Comité.

D. José Sobrino hace un llamamiento á todos los zamoranos.

El Sr. Onet recomienda la campaña de dignificación nacional.

Dice que en el asunto de Marruecos está conforme con las oposiciones, y que los idóneos agudizan la campaña por miedo á la fuerza del maurismo.

Añade que la juventud tiene la misión de separar la política moral de la inmoral y mover á todos á la lucha noble por la idea.

Alude al *Heraldo de Zamora*, que dice no comprende la organización de las Juventudes que siguen á Maura.

La Infanta Isabel en León.

LEON. (Domingo, noche.) A las cinco llegó S. A. la Infanta doña Isabel con su secretario, Sr. Coello, y la señorita Bertrán de Lis.

A la llegada entregó el alcalde dos magníficos ramos á la Infanta y la Srta. Beltrán de Lis.

A continuación hizo presentación de las autoridades, marchando la Infanta á visitar San Marcos.

Esta noche se celebrará un banquete, al que asistirán las autoridades.

Después irá Su Alteza al teatro, donde se representará *Doña Desdén*.

La Infanta se hospeda en el hotel de París.

VALENCIA

El Rosario de la Aurora.—Un hombre muerto.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) De madrugada se celebró el Rosario de la Aurora en la parroquia de Santa Mónica.

Recorrió las calles de los alrededores, siendo molestados los feligreses por algunos grupos.

Terminado el acto, cuando abandonaba la iglesia el jaimista Alfonso Miguel Andreu, de veintinueve años, se encontró con el republicano José Beltrán Ballester, de treinta y cinco.

Discutieron acerca de lo sucedido durante el Rosario, y á poco sonó un disparo.

De las diligencias judiciales practicadas hasta ahora, no se deduce la forma en que se desarrolló el suceso.

Sólo se sabe que el jaimista disparó un revólver sobre el republicano, al que entró el proyectil por el parietal izquierdo.

El hecho ocurrió en la bajada de Puente Serrano, en las afueras de la ciudad, y las fuerzas de Seguridad que cuidaban de que no se turbase el orden durante el Rosario, acudieron al oír la detonación, deteniendo al agresor y conduciendo al herido á la Casa de Socorro, donde falleció á poco de ingresar.

Después de prestar declaración ante el juez, ingresó el agresor en la Cárcel Modelo.

El suceso ahuyentó á la gente de las calles céntricas, donde el gobernador había adoptado precauciones, que han sido elogiadas por el vecindario.

Los vendedores de «Maura, sí» y «Maura, no» han hecho la venta tranquilamente.

Una versión.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Un vecino de la calle en que ha ocurrido el suceso del que ya os he dado cuenta, me da la siguiente versión:

En la barrada de Santa Mónica se celebraban las fiestas populares del Pólastres.

Entre los que más se divertían estaban los protagonistas del suceso.

Á las cuatro de la mañana se separaron, marchando el agresor á formar parte del Rosario de la Aurora, que tenía que salir poco después.

Parece ser que el agredido se burló amistosamente de lagresor.

Entonces parece que se desafiaron. Terminado el Rosario se dijo la misa de costumbre.

Al salir volvieron á encontrarse los dos sujetos, reproduciéndose las burlas.

El vecino que me cuenta el suceso dice que el que resultó muerto abofeteó á su agresor, por lo que éste hizo el disparo.

En realidad, se desconoce la verdad de los hechos, por no haber testigos presenciales. Aún no se ha presentado al Juzgado.

Se desafiaron.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Las versiones sobre el suceso ocurrido á la terminación del Rosario de la Aurora son distintas, según el partido á que pertenece el que la expone.

La versión dominante es que el que ha resultado muerto pasó la noche con sus amigos en las fiestas de la calle de Orihuela.

Después vió pasar el Rosario y estuvo insultando á las señoras que formaban en el mismo.

Cuando rogaron al republicano José Beltrán que se descubriera, contestó en forma descompuesta y cruzó frases agresivas con el jaimista Alfonso Miguel, desafiándose ambos.

También está comprobado que forcejearon el muerto y el matador, antes de que éste hiciera uso de la pistola.

El disparo fué á quemarropa.

Congreso metalúrgico.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Se ha inaugurado el Congreso Nacional Metalúrgico.

Asistieron muchos obreros y delegados de Sociedades adheridas.

Pronunciaron discursos el presidente y el delegado de Alcoy.

Se han leído varias adhesiones.

Muerto en riña.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Entre dos gitanos se ha desarrollado un suceso sangriento, del que ha resultado muerto uno llamado Emilio Vargas.

Antonio Vargas Bustamante, de diez y nueve años, gitano y organillero de profesión, tiene una hermana á la que insultó la esposa de Emilio Vargas, de cincuenta años de edad,

ORDEN BOTIJIL

Peregrinaciones estivales

Nuestros Rápidos botijiles á Alicante, Santander, Gijón, San Sebastián, Coruña y Bilbao.

Amantísimos hijos; adorables hermanos; queridísimos *fenómenos*, y perdonad á Nos, que así os llamemos también, puesto que la palabra encierra en estos tiempos la esencia de la sabiduría, de la cultura y hace honor á nuestra patria.

¡Ah! *fenómenos* de nuestro corazón, y cuánto á Nos agrada el precioso artículo *sui generis*, que no hace muchos días publicó en estas mismas columnas un cofrade queridísimo y admirado por Nos, *Fabían Vidal*, que á propósito de la afición taurómaca, puso los puntos sobre las íes.

Ya parece á Nos que estamos viendo á otro hermano amantísimo, P. Alvarez, fruncir el ceño, por creer que Nos vamos á combatir los presentes tiempos, de cuernos y de verónicas. No, hermano Alvarez, ni del lado de Noel, ni de tu lado, Nos, hemos de dejarnos caer, porque á Nos dable no es murmurar ni echar leña al fuego.

En una palabra, que Nos no podemos exclamar, ni toros *no*, ni toros *sí*, y habremos de dejar correr el tiempo para ver si éste se encarga de poner el asunto en los debidos y razonables términos, ya que el tiempo, según se asegura, da gusto á todos.

Diréis acaso, hijos de nuestro amor (y entramos á parodiar á *Fabían Vidal*), que Nos hemos dado un *quebro*, para no entender en el principal asunto; mas nada temáis, que Nos no *escurrimos el bulto*, que no estamos *huidos*, y la prueba es, que inmediatamente Nos vamos á *entrar por derecho* cual pudiera hacerlo Belmonte, al *veroniquear* á una miura en plena fiesta taurina.

Un año más, congregantes muy amados, ha transcurrido (y son ya veintinueve los que la inmortal Orden cuenta de fundación), puesto que el 20 de agosto de 1893 vió la luz primera, para bien de la cultura, de la higiene, de la instrucción, del recreo, de la economía, de la industria, del comercio, del amor á la Patria, del turismo popular, y madre, en fin, del turismo aristocrático, hace pocos años creado en la villa y corte.

¡Cuántas gracias debemos dar, queridísimos hijos, á todas las personas que se interesaron desde un principio por nuestra Hermandad y á cuantas otras la siguieron y la continúan apadrinando en nuestros días!

Catorce peregrinaciones, nada menos, habrá de celebrar nuestra Orden en el presente período estival.

Ved aquí los días en que nuestros ejercicios han de tener lugar:

El 8, 10, 23, 25 y 29 del próximo julio, á Alicante, Santander, Alicante, Gijón y San Sebastián, respectivamente.

El 1, 3, 8, 17, 17, 22, 26 y 31 de agosto, á Coruña, Alicante, Gijón, Alicante, Bilbao, Gijón, Santander y Alicante, respectivamente.

Y por último, el 13 de septiembre, á Alicante.

Seguid prestando á Nos vuestra atención. Las peregrinaciones para Alicante saldrán en los fijados días, á las 17,15 del horario del Presidente del Consejo de Ministros, ó sea á las 5,15 de la tarde, para llegar á la ciudad del Castillo á las 7,5 de la mañana del siguiente día al de su salida, y saldrán de Alicante las peregrinaciones en los días 30 de julio; 2, 15 y 29 de agosto; y 12 y 25 de septiembre, todas á las 5 menos 5 de la tarde, para llegar á Madrid á las 6,30 de la mañana del siguiente día.

El precio en segunda clase será *23 pesetas*, y en tercera categoría, *17,50* (ida y regreso).

La hora de la salida de las peregrinaciones por la estación del Norte será la de las 3,45 de la tarde.

Legarán las peregrinaciones: á Santander,

también gitano, y primo hermano del anterior.

Antonio defendió á su hermana, abofeteando á la insultadora, y desde entonces se juraron los protagonistas odio mortal, que, á pesar de transcurrir el tiempo, no se aminoraba.

Esta tarde estuvo Antonio en un café, siendo espiado por Emilio, que le siguió después hasta la entrada de la Plaza de Toros.

Allí le llamó, invitándole á seguirle, y cuando habían andado algunos pasos, disparó Emilio dos tiros de pistola contra Antonio, rozándole una bala en una oreja.

Huyó Emilio, seguido de Antonio, metiéndose impensadamente en el patio de la nueva estación del Norte, cerrado por las obras.

Al encontrarse sacaron simultáneamente los cuchillos y se acometieron con furia.

Recibió Antonio otra herida leve en un brazo; pero acuchilló sin piedad á Emilio, causándole multitud de heridas, de ellas dos con pérdida de la masa encefálica; otras dos enormes en el vientre, que casi dejaban al descubierto el paquete intestinal, y otra en el pulmón.

Dos oficiales de la Guardia Civil, revólver en mano, detuvieron al agresor, que estaba como loco, y lo entregaron á los guardias de Seguridad, que lo condujeron á la enfermería de la Plaza de Toros, donde fué curado de las dos heridas.

A Emilio le fué administrado el Viático y se intentó trasladarle al hospital; pero falleció antes de llegar.

Después de tranquilizarse Antonio, relató lo ocurrido, insistiendo en que se había visto obligado á defenderse.

Como el suceso se desarrolló á la hora de entrada en la Plaza de Toros, causó gran alarma, con las consiguientes carreras y desmayos.

Cada peregrino que haga los ejercicios ferroviarios al Norte abonará por el asiento de segunda clase *25 pesetas* y *15* en tercera (ida y regreso).

Los peregrinos que vayan á Coruña pagarán *30 pesetas* en segunda y *20* en tercera (ida y vuelta).

Los peregrinos *cántabros* y *cántabronoroestanos* podrán hacer el regreso, fuera de peregrinación, en cualquiera de los días en que tenga validez el billete.

Meditación.

Nadie se ponga á viajar á ciegos y sin saber lo que no debe olvidar; por esto, precisa leer lo antedicho sin cesar.

Las dos peregrinaciones primeras é inmediatas son, como ya Nos hemos anunciado, el 8 del mes próximo á Alicante y el 10 á Santander.

Y en estos solemnísimos instantes, en que el lápiz dejamos correr por las cuartillas, anunciándoos los transcendentales acontecimientos que se acercan, ¿qué Nos habremos de decirnos sino que estamos henchidos de gozo y que apenas si cabemos en el pellejo?

¿Cómo expresaros, hijos de nuestra alma, la dulce agitación que en vosotros Nos observamos que os acomete al meditar que muy en breve vais á remojar vuestros pecados en el ya renombrado y bienhechor *Jordán alcantino*, así como vosotros, hermanos *cántabros* y *cántabronoroestanos*, habréis de practicar iguales ejercicios en los mares de Santander, Gijón, San Sebastián, Coruña y Bilbao.

Tomad tila ó bromuro, hijos nuestros, para que calméis vuestros nervios, que tenéis de punta porque la impaciencia os devora y quisierais que el tiempo volara con más rapidez de lo que vuela, porque sois, como todo el mundo sabe, entusiasmados de la higiene y, por consiguiente, del muy simpático e ilustrado doctor Chocote.

A fin de que os distraigáis, cantad el

Himno XIX.

Ya pronto llega nuestra ventura, nuestro delirio, nuestro ideal.

¡Abajo penas; peregrinemos por toda España sin descansar!

Nos comprendemos que el himno que acabamos de lanzar á los aires no tiene ninguna de las condiciones de tal, y, por tanto, huelgan todas las censuras que los clásicos pudieran derramar sobre la Orden y sobre Nos, porque con toda humildad así lo reconocemos.

Satífla.

Nunca se ha de defender lo que fuese indefendible, ni jamás se ha de creer que siempre es uno infalible, porque es mucho suponer.

Ya á guisa de exordio, prólogo, preámbulo ó introducción Nos acabamos de hacer la síntesis de las peregrinaciones que han de realizarse en el presente estío, y solamente desearnos hacer el epílogo ó resumen de las varias pastorales que Nos prometemos disparar con la misma salud y unión botijil que estas líneas trazamos.

Muy en breve á la carga volveremos, y Nos, como quien somos, obraremos.

Vuestro patriarca.

MESTRE MARTINEZ.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
29 de junio de 1864.

Anteanoche salieron de Madrid doce jóvenes de buen humor y aficionados a la tauromaquía, con objeto de elegir los becerras que iban de lidiarse el 11 del mes próximo en la plaza de los Campos Eliseos. Entre los expedicionarios se contaba a los Sres. Oudrid, Manolito del Palacio, Aguadell, Morayta y otros no menos conocidos. Al fin parece que se ha conseguido de D. Justo Hernández que facilite seis becerras, que deberán lidiar las aficionadas más diestros y arrojados, y una becerra para que se diviertan todos los demás concurrentes que lo deseen; pero con la precisa condición de presentarse de levita.

Parece también que los palcos de plaza deberán ser ocupados exclusivamente por señoras y que muchas están disponiendo preciosos trajes de maja para lucirlos en esta fiesta taurina, que promete ser brillante y animada, y para la cual tenemos entendido que se prepara alguna agradable sorpresa.

HUELGA ORIGINAL

En vista del trato poco cuidadoso á que lo someten muchos de sus propietarios, el dinero ha decidido marcharse del cajón abierto de bastantes comercios al detall. Si cupiera una estadística, la cifra aterraría.

La sana administración que establece la Registradora «National» (Preciados, 11) es el único remedio. Un millón quinientos mil comerciantes así lo afirman.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Martes 30 de junio de 1914.

Sale el Sol á las 4,47.
Se pone á las 19,49.
Sale la Luna á las 12,8.
Se pone á las 23,52.

SANTORAL.—La Comemoración de San Pablo, apóstol; Santos Marcial, obispo; Alpiniانو, presbítero; Cayo y León, confesores, y Santas Basildes, Emiliana y Lucina, mártires.

SANTA POTAMIANA y compañeras mártires.
Potamiana, hija de Marcela, fué vivamente solicitada por Aquilas, prefecto de Alejandría; pero viendo que cuantos medios empleaba eran inútiles é infructuosos, la mandó atormentar de mil modos é hizo, por fin, que fuese arrojada á una caldera de pez, y allí murió.

Su madre Marcela fué asimismo abrasada en una hoguera por haber alabado y confesado públicamente á Jesucristo.

El otro compañero de la Santa, llamado Basilio, era uno de los soldados que asistieron al suplicio de Potamiana y se convirtió á Jesucristo.
Fué degollado.

Palace Hotel, Barcelona

Es sin duda alguna este hotel uno de los más modernos de España, y relativamente sus precios son módicos comparados con los de su clase en el Extranjero.

Habitación sola con salón de baño, desde 7 pesetas, y hospedaje completo, habitación y salón y salón de baño, compuesto de lavabo, bidet y w. c., desde 12 pesetas por día y por persona.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto nombrando consejeros de Estado, con calidad de ex ministros de los departamentos que se indican, á los señores que se mencionan.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando vocal obreiro del Patronato Nacional de Anales á D. Matías Gómez Latorre.

Otra nombrando catedrático numerario de Anatomía descriptiva y Embriología, de la Facultad de Medicina de la Universidad Central á D. Florencio Porpeta y Llorente.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se prescinda de la subasta y se ejecute por el sistema de Administración el servicio de instalación del Laboratorio metalográfico, sostenimiento del mismo, gastos de preparación de pruebas, de ensayos é indemnizaciones para trabajos de la especialidad, en la Escuela Especial de Ingenieros de Minas.

Otra disponiendo sean admitidos á la contratación pública, é incluidos en las cotizaciones oficiales de Bolsas, los valores del empréstito emitido por el Ayuntamiento de Barcelona por la suma de 10 millones de pesetas para pago de expropiaciones del ensanche y gastos de urbanización de dicha capital.

Otra disponiendo se ordene á la Junta Sindical del Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa de esta corte admita á la contratación pública é incluya en las cotizaciones oficiales de Bolsas los valores del empréstito de un millón de pesetas, emitido por el Ayuntamiento de Castellón de la Plana para reformas en dicha población.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombrando, en turno de reposición de cesantes, oficial de la Secretaría del Instituto general y técnico de Baleares, á D. Carlos de Luque y López.

Fomento.—Dirección General de Obras públicas.—Carreteras.—Desestimando reclamaciones formuladas por la Comisión pro-

vincial de Pontevedra para que por el Estado se satisficiera á dicha Diputación provincial la cantidad de 766.807,22 pesetas, que invirtió en la construcción de cuatro carreteras, de que después se incautó el Estado.

Caminos vecinales.—Accediendo á lo solicitado por el Ayuntamiento de Camarasa, relativo á que se le conceda autorización para la construcción directa del llamado puente económico sobre el río Segre.

En lo sucesivo, nuestra antigua y acostumbrada sección de los «Lunes del Turismo» se publicará los martes de cada semana.

Será ampliada considerablemente con informaciones de interés y se titulará «Vida turística».

REUNION EN EL CONGRESO

La condesa de Pardo Bazán y la Academia

Convocada por distinguidas personalidades se celebró ayer mañana una reunión en la sección séptima del Congreso para ver la manera de que pueda ser elegida individuo de la Real Academia Española la eximia escritora condesa de Pardo Bazán.

Presidió el acto doña Blanca de los Ríos de Lampérez, á quien acompañaban en la mesa las señoritas de La Rigada y Asas Manterola, y los señores Alvarez Buylla y Tolosa Latour.

Doña Blanca de los Ríos leyó unas cuartillas, encareciendo los propósitos que animan á cuantos, como ella, consideran obra de justicia el que doña Emilia Pardo Bazán vaya, por propios y más que cumplidos méritos, á honrar á la intelectualidad femenina española, ocupando un sillón en la casa que guarda las gloriosas tradiciones del patrio idioma.

Habló á continuación doña María de la Rigada, para expresar su gratitud al Sr. González Besada, á D. Santiago Ramón y Cajal y á doña Blanca de los Ríos, que también pone muy alto, con sus talentos, los prestigios y la fama de la mujer española.

Usaron de la palabra D. Adolfo Alvarez Buylla, que significó su adhesión, recordando que él, en la Universidad de Oviedo, tuvo la honra, hace años, de proponer para el premio un trabajo sobre el padre Feijóo, original de la eminente novelista gallega; el doctor Tolosa Latour, convencido feminista, exponiendo que convenía acordar algo práctico; los Sres. Palomo (D. Luis) y Rogerio Sánchez (D. José).

Don Angel Vegue pronunció unas palabras en elogio de la mujer intelectual española; doña Micaela Diaz Rabaneda, profesora de la Escuela Normal de Castellón, y, finalmente, D. Pedro Seoane, gallego, para dar las gracias en nombre de la reunión.

Dióse cuenta y leyéronse adhesiones de las escritoras españolas, tales como Concha Espina y la doctora Arroyo Marqués y otras más, del conde de Peñalver, de D. Benito Pérez Galdós, de D. Santiago Ramón y Cajal, de D. Juan Vázquez de Mella, etc., etc.

Después de discutirse lo que procedía, convínose en que se forme una Comisión, compuesta de las personas que constituirán la Mesa, de las que han suscrito la convocatoria, de los Sres. Mella y marqués de Figueroa y de la señorita Muñoz, para realizar las oportunas gestiones, explorando la voluntad de los señores académicos, y en especial de D. Antonio Maura, director de la Real Academia Española, ya que no hay precepto legal ni reglamentario—como acaba de reconocerlo, el ministro de Instrucción pública, señor Bergamín—que se oponga á que las mujeres puedan ser propuestas y admitidas en aquella Corporación.

A ruego de la señora de los Ríos se concedió un voto de gracias á la señorita Asas Manterola por sus iniciativas, y otro á la Prensa por el eficaz apoyo prestado hasta ahora.

El problema de los pisos

Al quitar las alfombras surge el problema de los malos pavimentos, frecuentes en Madrid, y es preciso recurrir á las esterillas de verano y alfombritas, muy finas y baratas, en los Grandes Almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

Los Exploradores de España

Sólo un enfermo.

En el campamento de Riofrío, á pesar de haber en él unos 700 muchachos, tan sólo uno se halla en la enfermería ligeramente acatarrado.

Buena acción.

«El explorador debe hacer diariamente una buena acción, por pequeña que sea», dice uno de los artículos del código de la patriótica institución, y el explorador Carlos del Rivero cumplió ayer el precepto entregando á sus jefes dos billetes de cincuenta pesetas que se había encontrado en mitad del campo, y que resultaron ser de la propiedad del señor Arderius, miembro del Comité de la Universidad.

Visitas.

Ayer han visitado el campamento numerosas familias de Madrid y Segovia.

También ha estado en Riofrío el coronel de la Remonta de Jaén.

Hoy lunes tiene anunciada su visita el alcalde de Madrid, señor vizconde de Eza, y el taniente alcalde del Hospital, Sr. Martín Arias.

Las avanzadas del amor

Ya sabéis de qué se trata: de las famosas cajas de bombones con que obsequiamos á las elegidas de nuestro corazón; siempre de la afamada Casa de Matías López, célebre por sus exquisitos chocolates y riquísimos caramelos de todas clases. Palma, 8; Montero, 25.

La subida del pan

Junta de tenientes de alcalde.

Para adoptar acuerdos con motivo de la situación creada por el alza del precio del pan, se han reunido los señores tenientes de alcalde bajo la presidencia del señor vizconde de Eza, ayer domingo, en el Ayuntamiento, á las doce de la mañana.

Duró la junta hora y media, y en ella se examinaron los aspectos del conflicto, conviniendo en que el Ayuntamiento no tiene medios de obligar á los fabricantes de pan á que den éste á un precio determinado, toda vez que las Ordenanzas municipales declaran libre la fabricación del pan y la fijación de su precio, y si bien es verdad que desde que el Sr. Sánchez de Toca fué alcalde funcionaba una junta reguladora del precio del pan, por convenio tácito entre los tahoneros y el Ayuntamiento, como dicha junta no dispone de medios coercitivos, desde el momento en que los tahoneros no quieren someterse á las decisiones de esa junta, pueden hacer lo que han hecho.

Al Ayuntamiento, según el alcalde, sólo le compete velar por la pureza y peso del pan, y eso los tenientes de alcalde lo cuidan desde hace tiempo á diario.

El señor vizconde de Eza reiteró ante los periodistas los conceptos expresados en su nota oficiosa.

Lo que dice el público.

No es menester decir que al vecindario madrileño le causó ayer extraordinaria sorpresa el alza del precio del pan.

Y si se une á esta subida la baja de la calidad—especialmente en algún distrito, en que el pan llamado francés parece elaborado con harinas de inferior calidad que la que se usa orientemente, y además el grado de cocción no es el mismo de otras veces, sin duda para que el peso sea mayor—el disgusto de los pacienzudos consumidores madrileños se hizo más intenso.

Hablando con el público se observa la pésima impresión que la subida ha causado, mucho mayor si se tiene en cuenta el reciente conflicto en que, según todas las apariencias, la derrota fué para el vecindario.
—Los panaderos demuestran que son omnipotentes—decían ayer muchos vecinos que manifestaron públicamente su malestar.

En los despachos.

A todos los despachos acudió el público para conocerse de la unificación de los nuevos precios.

Y su desilusión fué enorme y la excitación grandísima al ver la unanimidad con que los panaderos habían cumplido su acuerdo de elevar el precio del pan.

No se libraron de esta subida ni los barrios extremos, aquellos habitados por vecinos de modesta condición, á quienes el precio del pan interesa de modo extraordinario, pues él regula su vida.

En algunos sitios, los compradores dejaban la cantidad en metálico que importaba la mercancía según los precios antiguos y se llevaban el pan en medio de las protestas de los vendedores.

Tarifa de precios.

La nueva tarifa impuesta por los fabricantes es la que sigue:

Piezas de kilo, 48 céntimos.
Idem de 500 gramos, 25 ídem.
Idem de 200 gramos, 12 ídem.
Las piezas de Viena y francés, que se expendían antes á 10 céntimos, costarán ahora 12.

En algunas fábricas del distrito del Centro rige una tarifa más suave que la anterior, y es la de 45, 24 y 11 céntimos.

En los alrededores de Madrid.

No sólo han conseguido los panaderos subir el precio de su producto industrial en Madrid, sino que también parece que han influido para que en los pueblos inmediatos á la corte se haga efectiva una subida en el precio que ya se había anunciado.

Sube el pan cuando el trigo baja.

Hemos consultado las últimas cotizaciones de trigo de Castilla y vemos que está dicho cereal á 48 ó 50 reales fanega.

Y estaba á 60 hace algunas semanas. Nada más ilógico, pues, que esta subida del precio del pan, que sorprende al vecindario madrileño cuando el trigo ha bajado en diez reales.

Pero ya vemos que el alcalde dice que no puede hacer nada.

«Vecinos de Madrid! ¿Hasta cuándo? Os ensenaran con leche falsificada y con carne de vacas tuberculosas.

El pan y las patatas se ponen por las nubes.

Y debéis resignaros con vuestra triste suerte.

Bien es verdad que tenéis una esperanza. Joséfite matará seis toros ¡él solo!, dentro de unos meses.

Vivid con esa ilusión.

Formabais el pueblo de «pan y toros».

Pero el pan se acaba y os quedan los toros únicamente.

Ayunad y aplaudid á los héroes de la afición.

Con el estómago vacío acudid á la Plaza. Mientras, los panaderos rien...

Kien y cobran.

Los trigos y harinas en Castilla.

De la información mercantil de nuestro colega El Norte de Castilla, llegado hoy, tomamos las siguientes cotizaciones de trigos y harinas en los mercados castellanos:
Villacarayo. Trigo blanquillo, á 46 reales fanega de 94 libras; rojo, á 45 y medio; común, á 44.

Harina de primera, á 16 reales arroba; de segunda, á 14; de tercera, á 12.

Lagunas de Negrillos (León). Trigo bueno, á 48 reales fanega; común, á 47.

Harina, á 18 reales la arroba.

Villalba del Alcor (Valladolid). Trigo, á 49 reales. Harina de primera, á 18; de segunda, á 17; de tercera, á 16.

Cigales (Valladolid). Trigo, á 49 reales. Harina, á 17, 16 y 15 reales, según clase.

Cantalejo (Segovia). Trigo, á 48. Harina, á 17, 16 y 15.

Villaviciencio de los Caballeros. Trigo, á 48 y medio. Harina, á 17 y á 16.

OPINION DEL ALCALDE

La conducta de los panaderos, según costumbre en ellos, carece de toda justificación.

Nombrada por el alcalde, á propuesta suya, una Comisión investigadora de la situación de la industria y de las causas que la motivan, y siendo garantía de acierto la significación de los dignos y competentes miembros que la forman, la más elemental corrección obligaba á esperar el dictamen que estas personas independientes emitían.

Mas no por faltar á su deber los panaderos ha de olvidarse los propios la Alcaldía, reducidos á dos: es el primero imponer el enérgico cumplimiento de las Ordenanzas, y asegurar al vecindario la calidad y el peso del pan. En esta actitud viene perseverando desde hace tres meses, y habrá de redoblar el esfuerzo, según acuerdo adoptado ayer en junta de tenientes de alcalde.

El segundo deber consiste en atacar el problema en su esencia. A tal efecto, desde los primeros meses de su llegada al cargo presentó el alcalde una moción que responde al criterio personal que en esta materia ha sustentado siempre, á saber: declarar libre la fabricación del pan, como ocurre en todos los países, y regular en pureza, peso y precio una clase sola, para que de ella disfruten las familias en cuya base de alimentación ocupa el pan el lugar de artículo de primera necesidad. A esto entiende que debe concretarse el deber del Ayuntamiento, dando satisfacción á la legítima demanda del vecindario en la forma que juzga más adecuada y equitativa.

A la par, el Ayuntamiento debe establecer, según ha propuesto ya el alcalde, una tahona reguladora para fabricación de los miles de kilos diarios necesarios para surtir á sus establecimientos y dependencias benéficas con mucha mayor economía, y servir al mismo tiempo de patrón que al vecindario indique el precio justo de la mercancía en cada instante.

Si estas soluciones no respondieran en la realidad, después del ensayo prudencial á que se las sometiera, el alcalde es partidario resuelto de la municipalización de la fabricación y venta del pan. No discute teoría, sino que, como persona que quiere ser práctica, se inspira en realidades, y ante un problema que sólo se plantea y manifiesta con carácter perdurable en Madrid, pues en ninguna otra población nacional ó extranjera se promueve nunca cuestión alguna (y no se deberá ciertamente á que Madrid sea el único sitio en que no esté resuelta á satisfacción de todos), entendiéndose ser preciso atajar de raíz las causas del eterno conflicto. Y como se trata de fabricar 300.000 kilos, que exigen un capital circulante de 125.000 pesetas y otro de instalación no mucho más crecido (ya que no sería práctico comenzar por construir grandes fábricas ni establecimientos modelos) y podría montarse la empresa con personalidad autónoma, económica y gestora, desligada de toda ingerencia política ó influencia directora del Concejo, nos encontramos ante problema que puede dominarse perfectamente.

No será, pues, justo decir que el alcalde ha carecido de opinión en este asunto.

Formulada está desde el primer momento, siendo natural que por la forzosa lentitud que en su marcha lleva todo régimen colectivo, que debe imprimir á sus resoluciones la nota de la madurez, no se haya implantado el remedio. Pero el reproche de negligencia ó indecisión no alcanza personalmente al alcalde.

Ahora bien, sometido el problema á examen de una Comisión integrada por representantes de los propios vecinos y consumidores, la corteza obliga á esperar su informe. Pocos días tardará en entregarlo. Inmediatamente, y con carácter preferente, se someterá el asunto á la corporación, con la intención firme de que en una ó otra forma, pero en alguna (pues las resoluciones podrían ser las procedentes), se resuelva por el Ayuntamiento este eterno conflicto del pan.

En el interín, y pidiendo al vecindario el corto plazo preciso para que la Comisión investigadora fundamente y formule sus conclusiones, el rigor en el cumplimiento de las ordenanzas será el adecuado á un alza impropiciada y desconsiderada.

Si todo lo expuesto no complaciera, el alcalde agradecería que le ayudasen á conseguir del Gobierno que le designara sucesor.

Empezan los disturbios

Excitación en el público.

La extraordinaria subida en el precio del pan ha empezado á producir sus resultados.

El público, indignado con tal medida, ha protestado en diferentes formas de tal abuso, y en las calles han empezado las manifestaciones populares.

Tahona asfaltada.

Un grupo numeroso de mujeres del pueblo, pobremente vestidas, demostrando por su aspecto pertenecer á las clases más humildes, se dirigió esta mañana por la Puerta del Sol y calle Mayor á la del Espejo, donde hay una tahona.

Entraron en ella las mujeres y algunos hombres y se llevaron todos los pañucos que encontraron.

Los dueños de la tahona procuraron desde el primer momento ponerse á salvo de las iras de la multitud y abandonaron el establecimiento más que á paso.

Cuando llegaron fuerzas de Seguridad no se pudo ya evitar lo ocurrido. Sin embargo, testantes, y algunas mujeres resultaron con ligeras contusiones.

En el Ayuntamiento.

Las mujeres se dirigieron después al Ayuntamiento, llevando un cartel donde se leía: «¡Abajo los panaderos!»

Frente al Ayuntamiento estuvieron durante un buen rato profiriendo gritos de «¡Abajo el precio del pan!», y después se decidió á subir una Comisión para hablar con el alcalde.

El vizconde de Eza recibió al grupo, y de sus palabras se dedujo cierta benevolencia hacia su actitud de protesta, y manifestó lo ya dicho otras veces de que no está en su mano impedir el alza en el precio del pan, por medios legales; pero que aquella está injustificada en los actuales momentos más que en otra ocasión alguna.

La Comisión bajó á la calle para dar cuenta del resultado de sus gestiones.

El grupo engrosó con la presencia de otras mujeres y de muchos hombres.

De los barrios extremos de Madrid y de diferentes distritos han acudido hacia la Puerta del Sol y sitios céntricos iníndia de mujeres, sin haberse dado cita alguna para reunirse, sino llevadas del mismo afán de protesta.

Frente á Gobernación.

Un grupo, también numeroso, se reunió frente al ministerio de la Gobernación y repitió sus gritos y protestas.

Las mujeres levantaban los brazos, que esgrimían piedras y palos.

Sin embargo, no hicieron acto alguno de violencia.

El jefe de Seguridad, comandante Barrachina, había tenido ya, anteriormente, que disolver algunos grupos á fuerza de ruegos y predicaciones; pero las mujeres volvían á reunirse y formaban otros más compactos.

Como decimos, uno de estos grupos fué el que se reunió frente á Gobernación, donde permaneció bastante tiempo.

En la puerta del ministerio estaban el inspector jefe y el comisario general de Policía, que exhortaron personalmente á los grupos para que se disolvieran.

Así lo hicieron después de un buen rato, y se dirigieron en manifestación por distintas calles.

Estuvieron frente á la Posada del Peine, donde hay una tahona, y volvieron á protestar; pero la presencia de los guardias les contuvo y no se decidieron á asaltarla.

Se teme que continúen los sucesos y aun que se agraven, dada la excitación de los ánimos.

Yo me curé en Solares!

¡Qué frecuente es oír esta frase! Porque las aguas de este balneario, uno de los primeros de España, son maravillosas y curan siempre las enfermedades del aparato digestivo.

NOTICIAS GENERALES

En la parroquia de Santos Justo y Pastor ha contraído matrimonio la bella señorita Agustina García Romero con el distinguido joven D. Leopoldo Gómez, siendo apadrinados por el tío de la novia, D. Víctor, y su hermana la señora viuda de Rivera, doña Vicenta García.

Los novios, á quienes deseamos una eterna luna de miel, salieron para Zaragoza, San Sebastián, Santander y Bilbao.

A partir del día 1.º de julio próximo, las horas de despacho en las Oficinas centrales de la Compañía de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante serán de siete á trece, y las de pago en la Caja central de la misma, de nueve á doce.

Ha llegado á Madrid, de regreso de su larga excursión á Tierra Santa y Roma, doña Dolores Calvo de Muñoz.

Por confusión de notas se deslizaron en nuestra edición anterior algunos errores respecto á los señores que informaron ante la Comisión del Senado que entendié en el «Proyecto de ley sobre la jornada de la dependencia mercantil».

No fué el Sr. Zurano, como equivocadamente dijimos, quien presentó las conclusiones de la Federación gremial española, que integran las Asociaciones gremiales de las poblaciones que se indican, sino el presidente de dicha Federación, D. Alejandro Fernández Moreno, quien informó, á la vez, por la Sociedad La Unión, de esta corte, que también preside.

En el Ideal Retiro ha sido obsequiado con un banquete por el Cuerpo de Intervención Militar el distinguido y prestigioso jefe don Pablo Ibáñez, comisario de guerra muy distinguido, que recientemente ha sido destinado á Canarias.

A dicho acto asistieron casi todos los jefes y oficiales de dicho Cuerpo que en Madrid se encuentran, testimoniando de este modo el gran número de simpatías que tanto sus superiores como sus inferiores le profesan.

Presidieron los Sres. Pitarch, Bonafox, Iguera y Elices, hablando á la hora de desahorsarse el champagne, en elocuentes frases, sinceras y respetuosas, los Sres. Casado, Osset, Lara, Cassasola y Suárez.

AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, estómago, hígado, riñones, intestinos, vías urinarias.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

LA ONCENA DE ABONO

Seis del marqués de Llan para Quinto, Pastor y Punteret.

La entrada es la de abono y 1.000 personas más, que en total hacen el completo en sombra, y dejan muchos claros en la solera.

A las cinco, después de los preámbulos de siempre, sale a la vida pública el

PRIMERO

«Balconero», negro listón, bragao, número 63, de muchas libras caniceras y bajo de defensas.

El Sr. Joaquín fija al bicho con cinco verónicas en dos sesiones, oyendo las palmas preliminares de la tarde, cuando en el primer alivio de uno de la mona, dió el sevillano una larga por bajo y ceñida.

Arremete «Balconero» con velocidad contra un piquero, que al empujarlo contra Cantaritos, se abrazan ambos al caballo, resultando un abrazo tan cariñoso como aquel de Vergara, de que habla la historia.

Deja Cachiporra la puya enhebrada, y á continuación el cornudo sacude leña de firme, pues el salamanquino trae fuerza en la testa para molestar á los caballeros de la mona.

Torea bien Pastor, y trata de quitar la puya, sin poderlo conseguir, cosa que hace desde el callejón un dependiente de la Plaza.

Manteca prende dos pares, que con uno de Alvaradito completan el tercio.

El trabajo del Sr. Joaquín con el refajo encarnado es más bien de cumplimiento y alivio que de adorno y palmeo, realizándolo á ratos con la derecha y á ratos con la izquierda.

Hay una segunda parte, que castiga con más verdad, dando cuatro ó cinco pases ceñidos y eficaces, que causan agradable impresión en el concurso, y tirándose la escopeta á la cara, la cual casi toda, sus miñajas contraria, defunciando en seguida á «Balconero».

SEGUNDO

«Avellano», cárdano, bragao, núm. 55, que en los primeros recortes mete de cabeza entre bastidores á Morenito.

Vicente larga al cárdano seis verónicas, siendo las del orden par sencillamente superiores, oyendo el del ascensor una nube de ¡oles! y palmas. Ovación que es aún mayor al hacer el primer quite pegado á las ramas del «Avellano» y doblándole de cabeza á rabo.

El cárdano cumple con exceso con los jinetes, dándole unos trastazos contra la barrera como para hacerles señal en el físico.

El Sordo inaugura el banderilleaje con un excelentísimo par, que se aplaude á rabiar.

Sigue Magritas con uno, del que se cae un palo.

Repite el Sordo con uno monumental, y medio de Magritas.

Siguen las palmas.

Vicente le pone toda la muleta debajo del morro y le consiente, metiendo la pierna contraria y toreando de cerca y de verdad; pero «Avellano» sólo piensa en corretear por la plaza. Vamos, huir.

Casi toda la faena la realiza con la mano izquierda, acudiendo á la diestra únicamente en dos pases que metió el corazón entre los pitones.

Entra bien Vicente, cobrando una trasera y caída, de la que se entrega el toro á las mulillas.

TERCERO

«Zancaposo», jabonero, número 19.

Punteret tiene una sesión de toreó, largando cuatro verónicas buenas, un recorte y una tijerilla, constituyendo un todo aplaudible.

La capea que sigue después es completamente rural, no siendo el jabonero tan pronto en los arranques, y teniendo más bondad de carácter.

Tardando por este motivo en herir á los jamelgos; pero acercándose cuatro veces y dando costaladas gordas.

Un capotazo ceñido de Vicente y una larga cambiada de Punteret, y á otra cosa.

Cuando Regaterín «petito» y Negrón garapulean, pasando la pena negra, surge el pequeño Punteret, que lo primero que hace es retirar á toda la gente coleda.

Poquitos pases, buscando adornos y palmas en algunos, sobre todo en un conato de arrodillamiento, resultando un par nada más de mulatazos aceptables.

Entrando al morlaco, cobra una estocada caída, saliendo por la cara, de la que muere en el acto, y hay, cuando se retira, división enconada de opiniones.

CUARTO

«Molinero», grande, alto de agujas, alto de cuerna y bien de «bisteques» y «rosbifes».

Lo primero que hace es armarse á un jaco, sacando del encuentro un ojal kilométrico.

Hay más lío que en el toro anterior, cansándose el tendero de pitar con saña, sobre todo á los piqueros, que hacen oposiciones á ver cuál le hace peor en los cuatro encuentros con «Molinero».

En medio de aquel jaleo no se puede ver nada mencionable.

¡Que capea más indecente!

Cofre y Alvaradito colocan tres pares, pasando al trance final cuando Quinto sale, oyendo sisos.

Lo que sigue después es de torero viejo y vambajista, porque el pío de la muleta funciona de largo, mientras los pies se mueven con rapidez.

Los ¡oles! de pitorreo son para volver loco á cualquiera; pero estos ¡oles! se transforman en pitos cuando da un pinchazo bonzo y azavesado.

Luego hay un pinchazo mejor, que se pitó lo mismo, estando el pueblo algo exagerado en su guasa.

Otra media contraria y atravesada, de la que cac.

El del manguito le larga una porción de viajes para rematarlo, algunos en la oreja.

Un ¡ah! prolongado del pueblo premió la faena.

Quinto, cuando ve morir á aquel pájaro, debió dar un suspiro, capaz de hinchar al dignible «España».

QUINTO

Llamado también «Molinero», como el cuarto, vistiéndolo con fúnebre pelo.

Un espontáneo se lanza al ruedo, cogiéndole «Molinero» y dándole, al parecer, una cornada, siendo retirado al taller de composturas.

De la enfermería dicen que tiene el aficionado una cornada en un muslo y otra en un sobaco.

Vicente lancea, para fijar al bicho, con unos capotazos habilidosos.

Toma cuatro varas «Molinero» con ímpetu y codicia, dejando cadáveres tres pupilos de las caballerizas.

Morenito pone medio par, repite en su turno con otro, y Magritas, en segundo lugar, clava el suyo bueno.

Despeja Vicente el ruedo de toreros, llegando hasta la cara del burel, que retrocede, oyendo Pastor palmas cuando estaba en esta posición, pues tiempo tuvo de mandar por un tupi á los Cuatro Caminos.

Cada vez que ve el toro la muleta del espada, retrocede y tira la cabeza por el suelo; pero como el madrileño está muy valiente, toda la Plaza bate palmas en su honor.

Un pinchazo bueno, que se aplaude.

En el 2 y 3, media cuarteando.

Un metisaca que se pita, barreando, y dobla.

Palmas y pitos.

SEXTO

«Precioso», negro zaino, núm. 34, toro grande.

Se mete con el picador Pajero, estropeándole las narices, que tiñense de materia colorante, pasando al taller de composturas médicas.

El pequeño Punteret lancealo bien.

Pastor corre al toro por el diámetro de la Plaza, oyendo una ovación al recortar.

Adórnase Punteret con una revolvera instrumentada con arte y asco.

El toro es de más poder que bravura, dejando en la arena dos jacos.

El presidente manda foguear al cornudo.

El juicio mío es contrario á tan caliente idea. Otros más carreteros pasaron.

Chicorrito y Regaterín cumplen con celo ardiente el mandato presidencial, haciendo un quite Vicente á Victoriano.

Pastor oye palmas unánimes.

La faena banderillera no corresponde á la fama de muchos, que están prudentes en la hora de meter el brazo, tardando un semestre.

La faena de Punteret es poco tranquila, manejando los avíos con precauciones.

Larga un pinchazo volviendo el cuerpo.

Otro igualmente malo.

Cambia de estoque, capotes y recibe un aviso.

El toro le coge, metiendo el capote Vicente, tapando al caído y salvándole de una cornada.

Ovación á Pastor.

Punteret sigue con un mandoble y media á la media vuelta.

P. ALVAREZ

PARTE FACULTATIVO

Luis Cortés Barbudo tiene una herida contusa, de diez centímetros de extensión, que interesa la piel, aponeurosis y músculos de la región glútea izquierda, y otra herida contusa, de cinco centímetros de extensión, que interesa la piel y el tejido celular. Pronóstico reservado.

La corrida de hoy se compone de dos partes.

La primera consiste en la lucha de mister Suárez con un novillo, y la segunda, en la lidia de seis novillos de Bedoya.

PRIMERA PARTE

Sale el primer novillo, dedicado á la lucha, que es entrepelo, ancho de cuerna y, al parecer, bravo.

Después de unos cuantos recortes de los peones y unas verónicas de Madrides, pasa á manos de Suárez.

Este viste de paisano, con gorra y calzón corto.

Según dicen, el luchador es un antiguo banderillero que se apodaba Marinerito.

PRIMERO DE LIDIA

«Azafretero», colorao, pequeño.

Cumple en varas, derribando tres veces. Los espadas cumplen también en quites.

Fortuna coge los palos y espera al novillo, cambiando un par delanterillo. Repite con otro, al cuarto, bueno.

Cierra el tercio Pelucho con uno pasado.

Fortuna hace una faena buena; entra bien, y se escurre un poco el acero, quedando algo contrario.

Ovación, vuelta al ruedo y oreja.

TERCERO

«Mosquiteros», negro, delgado y de peor lámina que los anteriores.

Angelete tiende el capote y sale embarrullado.

El novillejo cumple en varas, derribando todas las veces, á pesar de sus pocas libras.

Esto demuestra las que tenían los jacos, de los cuales fallece uno.

Los espadas cumplen también en quites.

Angelete clava un par algo pasado; Chicorrito de Madrid, otro caído; Josete, otro par aceptable.

Angelete hace una faena desconfiada y hu-yendo.

Entra, alargando el brazo, y mete el acero perpendicular y ladeado, que basta.

CUARTO

«Palillero», negro, bragao, ancho de cuerna y algo más grande que los anteriores.

Rodarte le saluda con varias verónicas, algunas bien ejecutadas, que le valen palmas.

Los matadores cumplen en quites.

El novillo aceptó cinco puyazos.

Rodarte mayor clava un par bueno después de bonita preparación.

Praderito, medio bueno.

Rodarte pequeño, otro medio igual; repite éste con uno regular.

Rodarte mayor hace una faena larga; pincha la primera vez bien; pero á la segunda se le va la mano y el estoque queda algo caído.

QUINTO

«Volandero», retinto, bien puesto y de aceptable presencia.

Toma cinco puyazos con voluntad, no causando bajas en la caballería.

Fortuna clava medio par delantero y después un par caído.

Los de turno cumplen con dos medios pares.

Fortuna hace una faena bastante desigual.

Se perfila y mete una cuarta de estoque en buen sitio, saliendo por la cara.

Descabella al primer intento y escucha abundantes palmas.

SEXTO

«Arenero», cárdano, afilado de pitones y de buena presencia.

Angelete se arrodilla y agita el capote por el aire; se levanta á intentar ejecutar varias suertes que ha visto, pero que todavía no las ha aprendido.

El novillo acomete cuatro veces á los piqueros, matando un jaco.

Angelete clava un par bastante pasado; repite con otro mejor.

Josete, otro par aceptable.

Angelete, breve con la muleta, le mata de media alta.

MANZANILLA

EN TETUAN

Se lidián seis novillos de Garrido Santamaría para los diestros Angel Herrero (Cantaritos), José Amuedo y José Campos (Galindo).

La entrada es buena.

Al hacer el paseo, el público ovaciona á Amuedo, recordando su último éxito, y el gaditano tiene que dar la vuelta al ruedo.

PRIMERO

En cuanto sale este novillo, que es cárdano bragado, se echa al ruedo un «capitalista».

Cogida del banderillero Marin.

Para evitar que le coja el toro, mete su capote el banderillero Marin, que sale trompicado contra la barrera.

El toro le tira un derrote, y el pobre muchacho pasa á la enfermería en brazos de los «monos».

CUARTO

Del mismo tipo que el anterior y pequeño. Además es manso, y se le condena á fuego.

Amuedo, al torrear con una mano, es cogido y volteado apartadamente.

En brazos de las asistencias es conducido á la enfermería, al parecer, conmocionado solamente.

Mesita y Salvador ponen tres pares de cohetes.

Cantaritos brinda á Regaterín, que ocupa un palco.

Da pocos pases, y, entrado bien, deja una atravesada, con salida de parte del pincho; otra igual, por el lado contrario, y termina con media delantera.

QUINTO

Cárdeno, bragado y cornicorto.

Salvadorillo da el salto de la garrocha, oyendo palmas.

Otro loco se arroja al ruedo, y es volteado primero y detenido después.

El toro no toma una sola vara, y también se le foguea, ejecutándolo Carmonita y el Mejicano.

Cantaritos muletea con eficacia y de cerca, y atiza un pinchazo, saliendo atropellado.

Nuevos pases y media alta, un poquitín atravesada.

SEXTO

Negro con bragas. El mayor de todos.

En medio de un gran lío toma cuatro varas con mucha bravura, matando un caballo.

Los banderilleros dejan tres pares, francamente malos.

Galindo torea de muleta como sabe; es decir, con ignorancia, pero de cerca, y propina media bajísima; luego un pinchazo feo, y el toro se echa.

El próximo domingo debutará en ésta, como matador, el valiente banderillero el Nacional.

TARRERO

PARTE FACULTATIVO

Durante la lidia del cuarto toro ha ingresado en esta enfermería el diestro José Amuedo, que presenta la fractura completa de la clavícula izquierda.

La lesión es de pronóstico reservado y le impide continuar la lidia. — Doctor Andrés Benavides.

EN PROVINCIAS

En Alicante.

ALICANTE. (Domingo, tarde.) Los trenes llegaron atestados de aficionados para presenciar la corrida en que habían de actuar Bombita, Gaona y Joselito.

Los toros son de Parladé.

La Plaza está animadísima.

Al salir las cuadrillas hay muchos aplausos.

PRIMERO

«Receloso», negro zaino, terciado.

Preside la corrida el señor marqués de Bosch.

El toro, con mucha bravura, pero poco poder, toma cuatro varas.

Los matadores, muy bien en quites.

Regularmente pareado, pasa á manos de Bombita, que viste de celeste y oro.

Hace el espada una faena magnífica y da un pinchazo soberbio.

La segunda parte de la faena es mejor aún. Estocada monumental.

Ovación y vuelta al ruedo.

SEGUNDO

«Corcito», negro.

Gaona veronicea parado y bien.

El toro es más bravo que el anterior y toma cinco varas.

Los matadores rivalizan en los quites.

A los acordes de la música pone Gaona un par inmenso, de poder á poder, que es muy aplaudido.

Repite con otro bueno y termina con medio.

Luego coge los trastos y hace una faena valiente, premiada con aplausos.

El toro está aplomado á causa del castigo.

Entra el diestro con un pinchazo.

Luego deja una corta; sigue con otro pinchazo, echándose fuera.

Muchos pitos.

El toro dobla.

Palmas y pitos.

TERCERO

«Macarrón», negro, mogón del derecho.

Resumen del tercio: seis varas, dos caídas y un caballo muerto.

Los peones quedan regularmente en banderillas.

Gaona pasa artísticamente, oyendo palmas.

Da pases de todas marcas, realizando filigranas.

Más aplausos.

Propina una media buena, algo ladeada.

Un pinchazo en lo duro; después, media en su sitio, un intento, otro y otro, que mata.

SEXTO

«Carifoso», negro, bragao.

Gallito torea por verónicas, navarras y ta-roles.

Gallito y Gaona torea al alimón, terminando de rodillas y cogiéndose cada uno á un pitón.

El toro toma tres varas por una caída y un jaco muerto.

Gallito coge los palos; música.

Deja medio par, después de una brillante preparación.

Gaona prende un gran par.

Gallito hace una faena tan artística como la anterior.

Sigue despertando entusiasmo delante.

Da pases de todas las marcas, poniendo cátedra.

Ovaciona.

Larga media bien señalada. Contienda la faena, y el toro se echa.

El puntillero lo levanta.

Gallito coge la puntilla y acierta al primer golpe.

Ovación y salida en hombros.

En Valencia.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Se lidián seis novillos de Anastasio Martín para Vernia, Saleri II y Posadero.

La entrada es floja.

PRIMERO

Cuatro varas por tres caídas y ninguna defunción.

Vernia encuentra al tor

CUARTO

Negro zebo. Manolete veroniqueado con baile y sin aguantar. Toma el bicho cinco varas, por cinco tumbos...

QUINTO

Negro, bragado, cornalón y burriciego. Topa en los burladeros, y hay bronca. Pitos.

QUINTO BIS

Colorado, de D. Andrés Sánchez. Fuentes lancea bien. Toma el bicho tres varas, por tres tumbos...

SEXTO

Colorado, mogón del izquierdo. Blanquito lancea, embarullándose. Toma cuatro varas a cambio de dos tumbos...

PLAZA DEL SPORT

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se lidiaron toros de Cobaleda con entrada flojísima. Celita es saludado con una ovación.

PRIMERO

Negro, gordo, recogido de cuerna. Ostioncito le lancea perdiendo terreno. Celita oye palmas en los quites.

SEGUNDO

Colorado, listón. Celita intenta pararle los pies con unos mantazos inteligentes. Toma el toro cuatro varas y mata un caballo.

TERCERO

Negro, chorreo. Salta tres veces al callejón y toma cinco varas, matando un caballo. Fresquito y Rubito cumplen.

CUARTO

Negro, listón, grande. El tercio de varas se hace sin monos. Celita se abre de capa, y el toro huye. Toma cinco varas por un tumbo, y mata dos jacos.

QUINTO

Colorado en verdugo. Ostioncito lancea bien. Toma el bicho cinco varas, derribando y matando en todas. Los matadores se lucen en quites.

SEXTO

Castaño, albinegro. Celita da buenos lances. El bicho toma seis varas por tres derribos y mata dos pecos.

Celita brinda a toda la Plaza, retira la gente, cita de rodillas y no acude el toro. Hace una faena parada y valiente. El toro está aplomado.

En Algeciras.

ALGECIRAS. (Domingo, tarde.) El ganado de Gallardo resultó difícil. Carnicerito, bien y valiente con el capote y muleta. Matando, eficaz.

En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Se han lidiado novillos de D. Ildefonso Gómez. Al primero le lanceó bien Chicorro, muleteó regular y propinó media baja.

En Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Los novillos de Surga han salido mansurrones. Uno fué fogueado. Alcalareño hizo en su primero una faena valiente, dejando un buen pinchazo y media delantera...

En Jerez.

JEREZ. (Domingo, noche.) Se lidiaron seis toros de Surga, resultando dos buenos, tres regulares y uno inlidable. Corcito estuvo desafortunado en la muerte de sus toros.

En Toulouse.

TOULOUSE. (Domingo, noche.) Toros de Conradi, que resultaron buenos. Agustín García Malla estuvo superior toreando, colosal en banderillas y mató sus tres toros de otras tantas estocadas.

Ha sido proclamado senador por Logroño D. Perfecto García Jalón, demócrata. El Sr. Lerroux ha anunciado al Presidente del Consejo de ministros que en la sesión del Congreso, que se celebrará mañana, hará un ruego a la Cámara y al Gobierno, relacionado con la intervención de la Argentina, Brasil y Chile en el conflicto mejicano.

El gobernador de Barcelona comunicó anoche que todos los actos políticos del día terminaron sin incidente alguno. En Sobrado del Obispo (Orense) se anotó el vecindario contra un recaudador de cédulas atrasadas, por lo que dicho agente tuvo que abandonar el pueblo sin cumplir su cometido.

El ministro de la Gobernación se congratulaba hoy de que los actos políticos celebrados ayer en Barcelona terminasen sin incidente alguno, reconociendo que se debía a las precauciones adoptadas por el gobernador, el cual estuvo en los sitios en que se celebraban los actos aquellos dictando órdenes.

Hoy se buscarán en ambas Cámaras los precedentes para tomar acuerdos relacionados con el atentado de los Príncipes herederos de Austria. Después de dar cuenta de aquél y acordar la protesta se levantará la sesión si hay algún precedente.

El Sr. Dato recibió a primera hora de la tarde a los periodistas. Les habló en primer término del asesinato de los Príncipes de Austria, diciéndoles que los telegramas de nuestro embajador no añaden nada a los despachos de las agencias y de los corresponsales.

En algún despacho se apunta la sospecha de que responde la tragedia a un complot. Confirmó el Presidente sus conferencias telefónicas con el Rey, la Reina Cristina y la Reina Victoria para informarles del asesinato. Mañana se celebrará Consejo de ministros en Gobernación para acordar lo que haya de hacerse en las Cámaras.

Después del Consejo conferenciará el señor Dato con los respectivos Presidentes. Manifestó el Sr. Dato que no tenía noticias concretas acerca del proceso del conflicto del pan en Madrid. Ayer tarde, cuando se hallaba en Gobernación con motivo de haber acudido a dicho departamento para informarse de las noticias que fueran recibiendo respecto del asesinato antes aludido, observó que el alcalde trataba del problema planteado con el ministro y le hablaba de tres soluciones para poderlo resolver.

Se felicitaba el Sr. Dato de que el mitin maurista se hubiera celebrado ayer en Barcelona sin incidentes, aplaudiendo las medidas tomadas para evitarlos. De la huelga de obreros del campo, las manifestaciones van dominándose y haciéndose las faenas agrícolas sin grandes perturbaciones; pero el conflicto acusa un estado social delicado que hay que cuidar, para evitar que tome mayores proporciones más adelante, quizás en un plazo no lejano.

Con el Rey irá a Santander el ministro de Marina, teniendo en cuenta que habrá de hacer algunas excursiones marítimas. El día 8 saldrá el Rey de La Granja para San Sebastián, en donde embarcará en el «Giralda», que le llevará a aguas de Gijón para asistir a las regatas que allá han de celebrarse. Si durante su estancia en Santander hubiere que discutir la escuadra, otro ministro que no fuera el de Marina iría de jornada. A San Sebastián irá de ministro de jornada, durante la estancia allí del Rey, el marqués de Lema.

Este irá antes a tomar unas aguas. El jueves vendrá a Madrid el Rey para presidir el Consejo. Habló de nuevo el Sr. Dato de su actitud respecto a la escuadra, insistiendo en que sus deberes le inducen a sacarla, y de no ser posible esto ahora, tendrá que sacar al menos las autorizaciones para colocar la quilla de un nuevo barco, no pudiendo tomar el sobre sí la responsabilidad de que el cierre de las Cortes coincidiese con el despido del personal técnico de la Maestranza del Ferrol. España, con su gran litoral, no puede renunciar a una escuadra para la defensa de sus costas ni a la habilitación de sus tres puertos militares.

«Esta—decía el Sr. Dato—es una política; enfrente está la de los que no quieren escuadra. El Gobierno quiere contribuir a la obra de tenerla, y si esto no prevaleciese, el actual Gobierno se retiraría, como igualmente se retiraría si no prosperase el criterio de estimar esa obra urgente. Con la autorización para la quilla, el Gobierno puede esperar al otoño para discutir serenamente el proyecto; pero sin aquella no puede permanecer al frente de los negocios públicos. Así lo entiende el Sr. Dato. El miércoles se procederá a la votación en el Congreso de los proyectos pendientes de ese trámite, creyendo el Sr. Dato que para ese día estará ya terminada la discusión del Convenio con Italia. El Sr. Dato habló después con los periodistas de la cotización de los francos, que va hacia la par, acusando un estado floreciente de nuestro país, confiando en que éste va ya consolidándose, para lo cual sólo bastará una paz interior grande, que inspire confianza a todos para el empleo de sus capitales. El Sr. Dato ha telegrafado al Rey para señalar la duración del luto por la muerte de los Príncipes de Austria.»

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

PROVINCIAS

Los exploradores.

MIRANDA. (Lunes, tarde.) Anoche llegaron los exploradores de Logroño, los cuales acamparon en esta ciudad.

Hoy han llegado los exploradores de Bilbao, Vitoria, Burgos y Briviesca. La población lucía colgaduras a su llegada. En este momento termina la misa de campaña, que oyeron los exploradores rodeados de un enorme gentío: después de la misa juraron aquellos la bandera.

El capitán Sr. Cárcamo, que manda los exploradores; el párroco de Santa María y el presidente del Comité de Miranda, Sr. Revia, pronunciaron elocuentes discursos elogiando la institución de los exploradores. A causa del excesivo calor, algunos exploradores sufrieron insolaciones durante el acto, teniendo que ser asistidos.

Al acto asistió el Ayuntamiento y los jefes y oficiales de esta Comandancia. Calculábase en 300 el número de los exploradores que se han reunido aquí. El Ayuntamiento obsequiará con un banquete a los concejales de Logroño que han venido con los exploradores.

Velada socialista.

La velada teatral organizada por los socialistas estuvo muy concurrida. Se representaron obras de costumbres socialistas que fueron muy bien interpretadas. La verbena de San Pedro.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Aunque no tanta como la de San Juan, la verbena de San Pedro llevó un gran contingente de personas a las calles y espectáculos públicos, en especial los situados al aire libre. En el puerto y vecinas montañas, la animación fué grande.

Los restaurantes y merenderos estaban llenos y la animación duró hasta el amanecer. Hoy, día festivo, también es grande el número de vecinos que ha ido a las atueras, notándose la ausencia en los paseos y calles. Radicales y mauristas.

El Progreso se muestra satisfecho de lo ocurrido ayer con motivo del mitin maurista. Dice que demuestra que los partidarios de este señor no pueden presentarse en público sino custodiados por la Guardia Civil y la Policía, y añade que todo ello prueba que no tienen partidarios y que toda la ciudad les es hostil.

En cambio, la opinión imparcial lamenta la intransigencia de unos pocos, que no respetan el derecho ajeno, y a cada momento obligan a los agentes de la autoridad a intervenir con el consiguiente sobresalto para a ciudad. Es indudable que ayer no ocurrieron sucesos luctuosos, gracias a las medidas adoptadas, pues es público que los radicales se proponían hacer una que fuera sonada.

Lo prueba que en los alrededores del teatro Tivoli se congregaron la mayoría de los radicales de acción y con ellos conocidos sindicalistas. También se notó la presencia de la Juventud carlista, que cuando menos se disponía a silbar a los concurrentes al mitin.

Por la noche, algunos grupitos en la Rambla intentaron promover en dos ó tres ocasiones alguna alarma, dando voces de «¡Maurra, no!»; pero el público y los agentes se cuidaron de dispersarlos a los pocos momentos. Los detenidos durante la mañana fueron puestos en libertad en las primeras horas de la noche.

Huelga terminada.

Ha terminado la huelga de fundidores de Manresa. Según comunican de aquella ciudad, mañana se reanudará el trabajo en todas las fundiciones en que se habla suspendido. Los patronos darán ocupación primeramente a todos los obreros que tenían al entablar la huelga y que se hallan en aquella ciudad, y guardarán las plazas a los que se ausentaron de aquella.

Podrán llamar a todos los obreros que necesitan; pero cuando estén ocupados todos los que se declararon en huelga. En lo sucesivo, así los patronos como los obreros podrán despedirse mutuamente, avisándose mutuamente con una semana de plazo. Trabajarán las mismas horas y cobrarán los mismos jornales.

Conciertos.

El Orfeón Catalán, con la cantante María Barrientos y el violinista Mamen, están preparando dos grandes conciertos extraordinarios en los cuales ejecutarán las principales obras que han figurado en los programas de su excursión artística a Londres y a París.

La huelga en el campo Más fuerzas a Bornos. CADIZ. (Domingo, noche.) Ha llegado a Bornos una compañía de Infantería del regimiento de Pavía.

Seguidamente salieron 50 guardias civiles que habla en el pueblo, para sofocar los disturbios de Espera. En el cortijo «Troral» fueron detenidos 32 huelguistas por ejercer coacciones. El presidente de las Sociedades obreras ha telegrafado al ministro de la Gobernación, protestando del exceso de precauciones que se han tomado.

En Villamartín. En Villamartín reina tranquilidad aparente. En el mitin, a pesar de las negociaciones que se entablaron con anterioridad, no pudo llegarse a un acuerdo. En Bornos.

CADIZ. (Domingo, noche.) El alcalde de Bornos telegrafió diciendo que la huelga se solucionó y quedó restablecida la tranquilidad y el orden. El Rey en San Sebastián SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Su Majestad el Rey, ha permanecido hasta las once de la mañana en Miramar.

A esta hora asistió a la misa que se dijo en la capilla de Palacio. Al medio día recibió al gobernador civil y al capitán general. El Rey a La Granja. Su Majestad el Rey marchará en el suderepreso de esta noche a La Granja.

Es probable vuelva aquí pronto, para trasladarse a Gijón, donde tomará parte en las regatas. A bordo del «Giralda» llegará aquí el 9 de julio.

MARRUECOS

INFORMES OFICIALES

Melilla. Comunica el comandante general lo siguiente:

«En la posición de Usaga, recientemente ocupada, se ha presentado, haciendo acto de sumisión, el célebre kaid Maach, jefe principal de Ulad Abd-Dain, al cual acompañaban veinticuatro jefes de poblados, que traían la representación de toda la kabila. Dijo que estaban muy satisfechos de que hubiésemos ocupado su territorio, y se han ofrecido a España para todo cuanto se les ordene.

En nombre de todos los demás han pedido permiso para volver a las jaimas y continuar los trabajos de recolección, prometiendo trabajar con los de M'Talza para atraerlos y que se sometan a España. Entre los que la acompañaban figuraban los jefes más prestigiosos de Ulad Abd-Dain, los cuales hasta ahora se habían negado terminantemente a entablar negociaciones con nosotros.

Las noticias que recibo del Hach Amar de M'Talza no pueden ser más satisfactorias. Considero de importancia la sumisión de los Ulad-Abd-Dain, sin protesta alguna, y las corrientes de paz que llegan de M'Talza, por lo que entiendo que la ocupación del Tiztutin y del Bucherit, realizada últimamente, sólo nos ha de reportar grandes beneficios. La alegría que experimentan las kabilas comprendidas en la zona ocupada y la tranquilidad que disfrutan desde que se efectuó la última operación no pueden ser mayores. Todos los jefes de Ulad-Abd-Dain han prometido volver mañana a las posiciones para conferenciar conmigo y reiterar ante mí la sumisión.»

Centá. Da cuenta el comandante general que, según comunica el general Arráiz, al salir ayer mañana el convoy de la posición de Federico a los fuertes avanzados, tuvo que sostener la fuerza de protección fuego con grupos de moros que se hallaban emboscados en diferentes barrancos y accidentes naturales.

El teniente coronel del batallón de Estella, jefe de la posición referida, salió de ella con una compañía de moros, y otra de su batallón, para dispersar a los atacantes del convoy. Poco después llegó el general Arráiz, con dos compañías y una batería de montaña, cuyas fuerzas dispersaron completamente a los moros.

Tenemos que lamentar las siguientes bajas: Muertos: teniente coronel de Cazadores de Estella, Pedro Murcia, y primer teniente de las Milicias voluntarias de Ceuta, Carlos Villalba. Heridos: segundo teniente Escudero, sargento Mariano García, cabos Tomás Manuella, Tomás Cerdá, y los soldados Juan Casas, Desiderio Vagforla y Salvador Fals.

Contusos: segundo teniente Eugenio Sánchez. De los moros pertenecientes a la Milicia voluntaria de Ceuta resultaron muertos un sargento y un soldado moro; y heridos, tres cabos moros y seis soldados muertos.

Tetuán. Comunica el comandante en jefe, que en la descubierta realizada por la parte de Río Martín fueron hostilizadas nuestras fuerzas, sin consecuencias. Ha llegado el general Milans del Bosch, haciéndose cargo de la división y zona de Tetuán.

Salicilatos

BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ

HAN MERECIDO LA CRUZ DE 2.ª CLASE DEL MÉRITO MILITAR Y LA DE 3.ª CLASE DEL MÉRITO NAVAL de los TÍPICOS, de los VIEJOS, de CÓLERA-TIFUS, DISENTERIAS, CATARROS y PIROXIS cor los NIÑOS y de las EMBARAZADAS y las ÚLCERAS del Estómago Eructos fétidos Miles de certificados que poseemos de la clase Médica y de infinidad de personas que deben la vida y la salud a nuestros SALICILATOS, son el mejor elogio que de un preparado puede hacerse. INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS Y HOMBRES DE NEGOCIOS

DE LA GUARDIA CIVIL

Ofrenda al teniente Aspiroz.

Por grave enfermedad contagiosa que han tenido mis tres hijos, he estado varios días incomunicado con el mundo exterior; no he sabido de nada ni de nadie, no he leído periódicos, ni nada me ha interesado, más que el dolor de los míos y el mío.

Hoy, pasado por ahora el peligro, salí de casa; fui donde tengo mi destino oficial, deseoso de saber lo que estos días se ha escrito en la Prensa militar; pedí los números atrasados de los periódicos profesionales, y a poco de empezar a leer, vi en La Correspondencia Militar, entre las funéreas orlas negras de las tristes noticias, impreso en grandes caracteres el nombre de Juan Aspiroz. ¿Qué quien era D. Juan Aspiroz Miqueo? Vas a saberlo, lector.

Un primer teniente de la Guardia Civil, con destino en el primer escuadrón de la comandancia de Caballería del 14.º tercio, de veintiocho años de edad, soltero, sostenía una casa, cumplidísimo caballero, entusiasta del Cuerpo.

Uno de los oficiales más de punta de la Guardia Civil por su laboriosidad y exquisito tacto para resolver las distintas incidencias que durante el servicio se presentan. De natural reservado, escuchaba sonriente cuanto se decía, y cuando hablaba era doliente de alguna injusticia que con cualquier compañero o subordinado hubieran cometido.

Procedente del Armá de Caballería, tenía a los caballos una afición loca. Cuando ingresó en la Guardia Civil lo destinaron a la comandancia de Caballería del 3.º tercio entonces, hoy 25.º Era por los años 1908, 1909, 1910. El servicio que por aquel tiempo prestaba la fuerza del Cuerpo en la hermosa Barcelona, como el que ha prestado siempre, no podía ser más penoso. Pasarse catorce horas a caballo corriendo por aquellas calles era el orden del día. Y no un día, dos, cinco, veinte. Meses. Hacía falta una naturaleza de hierro para no rendirse al cansancio, para no enfermarse.

Y Aspiroz, no obstante su débil constitución, era el primero en montar, el primero en contener cualquier especie de disgusto que se iniciara, encontrando justificadas las precauciones adoptadas por las autoridades, pues enemigo del castigo, era acérrimo partidario de las medidas previsoras, y en la práctica de los servicios a él encomendados, era su arma, más que el sable y la pistola, la persuasión.

Aspiroz, en el fragor de una carga de Caballería, en el torbellino avasallador é irresistible de caballos, sables, gritos, imprecaciones, hubiera sido el oficial consciente del cumplimiento de su deber, que sin descomponerse, a la cabeza de su escuadrón, apretándose los lentes, llega al cuerpo a cuerpo, y consigue una laureada.

En la Guardia Civil, sus servicios eran inapreciables, sobre todo en las grandes poblaciones. Por razones sociales, políticas, locales, muchas veces se altera el orden y los perturbadores, obcecados por el calor del momento ó por las predicaciones, olvidando que la Guardia Civil es la encargada del sostenimiento del orden, desatienden sus consejos de que se retiren a sus hogares y dejen libre el tránsito, y contestan con insultos ó arrojando piedras—si no hacen fuego—dando lugar á que siendo ineficaz la persuasión, y para dejar bien puesto el honor de las armas, se adopten otras actitudes bastante más energicas. Aspiroz, en esos momentos, valía un mundo. Sólo, lo más lo más, acompañado del trompeta, se metía entre los grupos, y corre por aquí, consejos por allá, «que es usted padre de familia y le esperan sus hijos», «no den ustedes lugar á que intervengan las armas», «vayan a dar las quejas a las autori-

dades, pero no formen grupos», consiguió muchas veces no se alterara la normalidad. Razones de temperamento y reflexión.

Aspiroz: tú no has dejado enemigos. Tus subordinados, compañeros y jefes te adoraban y estimaban en lo que valían tus altos méritos. Fuiste honra del arma de tu procedencia. Fuiste honra de la Guardia Civil. Que descanses en paz.

LADERA

Neurastenia gástrica

Con el uso del Elixir Estomacal de Sais de Carlos, la dispepsia desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se aleja, así como la fatiga mental y muscular y el enflaquecimiento, curándose la neurastenia.

TEATRO DE LA ZARZUELA

¿Dónde están los corderos?

Ayer tarde se representaba en el teatro de la calle de Jovellanos la aplaudida ópera del maestro Vives y Pascual Frutos, titulada «Maruxa».

Como nuestros lectores saben, en esta obra salen a escena varios borregos.

Los animalitos se «sabían ya su papel». Ayer tarde, cuando llegó el momento de sacar los corderos del sitio donde se les guardaba, la sorpresa fué enorme al ver que allí habían estado, efectivamente, los borreguitos, pero que ya no estaban.

¿Dónde estaban los borregos? ¿Quién podía haber robado catorce ó quince animalitos sin que nadie se diera cuenta de ello?

El hecho es que los corderos habían desaparecido y que, por lo tanto, la Empresa se veía en un compromiso.

En la imposibilidad de dar con el paradero de los ya bien amaestrados animalitos, la representación de «Maruxa» se hizo sin corderos.

Nos dicen que Pascual Frutos ha jurado no volver a comer carne de cordero por temor á comerse las chuletas de los que con tanto «carriño» tomaron parte en la interpretación de su obra.

Todo se va aclarando. — ¡Borregos a siete pesetas!

El suceso de los corderos estaba anoche aclarado en la Dirección general de Seguridad.

Un avisador del teatro de la Zarzuela, llamado Natalio, estaba encargado de cuidar los corderos que «tomaban parte» en la ópera Maruxa.

Todas las tardes los llevaba al campo. Ayer, como de ordinario, se fué el hombre con el rebaño; pero debió parecerle un buen negocio su venta, ya que cuantos veían a los simpáticos animalitos se deshacían en elogios.

— ¡Animalitos! ¡Qué bonitos!—decían las personas que se paraban a verlos pasar.

Natalio se marchó por la calle de Miguel Servet y de repente comenzó a dar gritos: — ¡A siete pesetas corderos!—decía el hombre.

Y no había dado dos voces, cuando le habían salido ya numerosos compradores.

¡Cómo que era una ganga!

Cada borrego vale lo menos veinte pesetas. Y sin duda alguna debió vender los diez y seis animalitos de que era portador.

La denuncia hecha en la Dirección general de Seguridad por el gerente de la Empresa de la Zarzuela iba avalorada con la declaración de un señor, llamado D. José Escuel, que vive en la calle del Olivar, nú. 23, y que manifestó que le habían dicho que el avisador fugado vendía los corderos por las calles, diciendo que eran de su rebaño.

Como era natural, el Sr. Fernández Luna

encargó a sus agentes que hicieran las debidas averiguaciones, que dieron el apetecido resultado.

En la calle de Miguel Servet se enteraron los policías de que tres mujeres habían comprado un borrego cada una.

Interrogadas éstas, manifestaron que los habían adquirido á cinco pesetas y pusieron los corderillos á disposición de la Dirección de Seguridad.

Allí estaban los animalitos anoche. Del avisador, que aún no ha sido detenido, sólo se sabe que ha desaparecido de su domicilio, donde ignoran su paradero.

CORSETS GUILLEN

EL MAS ELEGANTE Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3-537.

EN TORNO A UN PROBLEMA

LA LECHE EN MADRID

La competencia que viene sosteniéndose entre vaqueros y lecheros es ruina para los primeros, sin que de esta ruina y de esta competencia salga algo beneficioso para el público.

El gremio de vaqueros es una reunión de señores que no se preocupa de mirar por sus propios intereses, dejando que los contrarios medren á sus expensas, llevándose el fruto de su trabajo, y perdiendo ellos en la lucha, cada vez más encarnizada, el capital que las vacas representan, y que poco á poco, con la mortalidad existente (asunto de que ya hablabamos), va minando el capital del gremio.

Pero repetimos que de esta batalla entre ambos bandos no queda beneficiado el consumidor en cuanto á la calidad se refiere, porque la competencia se debe únicamente á la mayor ó menor añadidura y al precio más barato á que puede darse el género, añadidura y precio que están en relación inversa con la calidad.

Puede estar seguro el consumidor de que no es posible vender la leche en Madrid á menos de 30 céntimos el medio litro á domicilio, porque, dados los exorbitantes precios que hoy tienen los pienso, el sin fin de contribuciones y los alquileres del establo y del despacho, ¿cómo es posible que se venda á 25 sobre el mostrador sin añadidura si no es nociva, por sus malas condiciones, para la salud?

Sólo puede hacerlo el que tiene lechería; pero es de leche comprada que llegó en el tren trayendo unas cuantas horas de retraso, y de vacas que, por no estar alimentadas como las de las vaquerías, no pueden dar en la mayoría de las veces la densidad debida.

Una de las condiciones para que esta mercancía sea buena en su grado máximo para la alimentación es ser lo más fresca posible, y esta garantía es la que puede dar únicamente quien, comerciando con seriedad y conciencia, tiene el establo en condiciones higiénicas, cerca de donde la leche se expende.

Pretender comprar á 0,20 el medio litro, con larga añadidura, de ordeño reciente, sin desnatar y sin agua, es pretender que las aguas del río vayan de abajo á arriba. Con lápiz en la mano se pueden hacer números y demostrarlo.

La vaca, durante el invierno pasado, ha venido gastando en manutención doce reales diarios, y, según cálculos, no produce más de doce litros diarios, cómputo que hacen los industriales teniendo en cuenta la compensación de su mayor producción con los meses en que no produce.

A 0,20 el medio litro, produce cada vaca únicamente 4,80 diarios, y como se calcula una peseta y algo más de atadero, ó sea de alquiler de su pesebre, ordeñada, agua, con-

tribución, medicinas, veterinario, enses de la vaquería, etc., etc., resulta que vendiendo el género sin añadidura, le queda al industrial para amortización del capital, carro, caballo, despacho, repartidores, contribución del despacho, enses del mismo, la exorbitante cantidad de ochenta céntimos. ¿Es esto posible? A este precio trabaja gratis y expone el capital tantamente, considerando, como hemos dicho, que no da propina en la medida, pues si no, trabaja por el bien de sus semejantes.

A 0,25 el medio litro «raso», se puede expender, conformándose con poquísimos ganancias; pero pretender á este precio la medida muy larga, es pretender un imposible.

Los que únicamente tienen lecherías compradas en las condiciones dichas, sobre barato, que dice el comercio, de la que llega del Norte, de lo que sobrará en las vaquerías, ó directamente de éstas, previa contrata, pueden hacer el milagro únicamente.

Yo sigo pagando el medio litro en mi casa á 0,35, y no pido ni un céntimo de rebaja, porque estudiado el asunto á fondo, como otros varios que al vecindario convendría saber, creo que este precio, ó quizá algo—muy poco menos—es lo que se debe pagar para que, siendo buena, el comerciante vea retribuido su trabajo y su capital, que es por lo que trabaja toda persona.

UN TECNICO

AVISOS UTILES

LA HERNIA

El enorme éxito obtenido en el mundo entero por los Aparatos sin resorte de A. CLAVERIE es debido á la incomparable eficacia de las creaciones herniarias de este último, que no puede ser por nadie aventajada.

Ellos son los únicos que inmovilizan la hernia rechazada al interior, realizando así, sin molestia alguna para el enfermo, la reducción del tumor y la oclusión íntegra del anillo herniario, sin las cuales no puede haber, no ya curación, pero ni aun alivio ni seguridad posibles.

Son los Aparatos CLAVERIE los únicos que convienen á todos en general, hombres, mujeres, niños ó ancianos, porque son, á la vez que lo bastante energicos para contener el tumor, por voluminoso que sea, lo bastante suaves para hacer desaparecer las puntas de hernias sin ocasionar molestia alguna.

Por eso nos apresuramos á recomendar con insistencia á todos aquellos de nuestros lectores que sufran de hernias—sean ligeras ó voluminosas—que se apresuren á adoptar los incomparables Aparatos de A. CLAVERIE y á escuchar los consejos que no dejará de prodigarles dicho renombrado especialista, actualmente de paso en nuestro país, quien recibirá, haciendo personalmente la aplicación de sus maravillosos aparatos patentados, de nueve de la mañana á cinco de la tarde en FERROL, martes 30 de junio, Hotel Suizo.

CORUNA, miércoles 1.º de julio, Hotel de Francia.

GIJON, viernes, 3, Gran Hotel Mallet.

OVIEDO, sábado 4, Hotel Francés.

SANTANDER, lunes 6 y martes 7, Hotel de Europa.

BILBAO, miércoles 8 y jueves 9, Hotel Vizcaya.

SAN SEBASTIAN, viernes 10 y sábado 11, Hotel de Londres.

MADRID, domingo 12, lunes 13, martes 14 y miércoles 15, Gran Hotel (calle del Arenal, 19 y 21).

Léase el «Tratado de la Hernia» (150 páginas y 200 grabados) y el «Libro de Oro», que contiene centenares de testimonios, enviados ambos gratis y discretamente á quien los pida á M. A. CLAVERIE, 234, faubourg Saint Martin, PARIS.

CREDITO DEL TRABAJO

Sociedad Anónima. LOS MADRAZO, 20.

Facilita recursos con brevidad y economía al comercio y á la industria, y, en general, para todas las manifestaciones del trabajo, incluso el intelectual.

Presta con garantía de efectos públicos, acciones ú obligaciones de Sociedades, resguardos de Depósito y demás valores.

Descuenta y negocia letras, cupones y otros valores.

Hace cobros y pagos por cuenta ajena. Abre cuentas de crédito, con garantía hipotecaria, pignoraticia y personal. Sirve de intermediario entre el fabricante ó productor y el comerciante para la adquisición y pago de mercaderías.

Admite cuentas corrientes, cuyo importe ha de estar invertido en efectos públicos, abonando el 1 por 100 de interés.

Admite á descuento ó al cobro, mediante condiciones á convenir, las facturas de almacénistas é industriales.

Facilita, con reserva y prontitud, toda clase de informes comerciales.

Se encarga de gestionar y cobrar, privada ó judicialmente, las facturas y créditos de los comerciantes.

Horas de oficina: De 11 á 1 y de 3 á 5. Los Madrazo, 20, bajo dcha. Teléf.º 4.394.

Los niños y la caries de los huesos

El niño X vino al mundo con estigmas hereditarios, débil, desnutrido; vive con vilipendio y crece á fuerza de cuidados; artificialmente, salva los peligros de la primera infancia y llega á la segunda en malísimas condiciones. Sus huesos no tienen condiciones de vida, y una causa fortuita, caída, golpe, los ulcerar, sobreviene la caries, ó sea la tuberculosa, terrible plaga de la humanidad, que busca una víctima ósea más entre los seres debilitados y sin resistencia orgánica.

Unos frascos de HIPOFOSFITOS SALUD entonan la sangre, nervios y huesos, dan vigor á todo el organismo y apartan el espectro de la tuberculosa de los huesos, que por su frecuencia es peligro formidable para los niños y adolescentes.

Ventitrés años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, recházense.

SOMBRIILLAS alta fantasía. M. de Diego, Pta. Sol, 13.

LA CENTRAL.—Pídanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

VEASE ANUNCIO Subasta en la estación del Norte.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Fetidez de aliento, dientes sarrosos y caries dentarias desaparecen con Licor del Polo.



Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. FACTOR, 7.

COMPANIA COLONIAL

CALLE MAYOR, 8, Y MONTERA, 8

A LAS SEÑORAS Y CABALLEROS

La célebre (voyante) vidente Mme. de Tóvo, de París, que con el consenso de su médico ve y adviene muchas cosas ignoradas, comunica á las personas que deseen visitarla en su domicilio, Bordadores, 1 dnp., pral., de 9 mañana á 7 tarde, que les dará audición é informará de todos los casos relacionados con los azares de la vida y enfermedades. Nada contra moral ó religión. Especialista en enfermedades de animales.

Géneros para la confección del corse. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2.

Advertisement for Los Hermanos Enrique y Carlos Mut y Gonzalez, mentioning the death of D. E. P. and offering funeral services.

FABRICA DE GAS POBRE

Motores á gas pobre de 30 y 60 HP. Dinamos de 200 y 400 amperes. Electromotor de 25 kilowats. Vatímetro-susvolor, cuadros contadores y otros aparatos para corriente continua, á 110 volts. Se venden.—Dirigirse á D. Manuel Corral, Mentabán, 17.—MADRID.

Advertisement for COLOCACION DE CAPITALS, offering financial services and investments.

Advertisement for PUERTO RICO ESCOGIDO, CAFES EN VERDE, and LINO LEUM.

Advertisement for LONGINES watches, featuring an image of a watch and the slogan 'el mejor reloj de precisión'.

Advertisement for Aguas y baños de 'La Muera', offering various medicinal treatments.

Advertisement for FARMACIA Y DROGUERIA, listing various medicines and their uses.

Advertisement for ACADEMIA HERREROS INGENIEROS DE MONTES.

Advertisement for AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS.

Advertisement for AGENCIA DE PUBLICIDAD EMILIO COLOMINA, offering advertising and printing services.

FUENCARRAL, 20 DUPLICADO
Teléfono 3.983.

CASA NAVAS.-PIANOS

AUTOPIANOS
RÖNISCH-KASTNER
CUSSÓ (Autoclaveola)

Pida usted á este Profesor que lea su vida.

Su maravilloso poder para leer vidas humanas á cualquier distancia, asombra á cuantos le escriben.

Miles de personas de todas las categorías sociales han obtenido beneficios de los consejos de este Profesor...



PRUEBA V. SU SUERTE en la lotería número 34

LA PRENSA
AGENCIA DE ANUNCIOS
CARMEN, 18, PRIMERO.-TELÉF. 123

YO CURO LA QUEBRADURA

Garantía DE 1.000 Pesetas

Este no es una insensata aserción de un individuo irresponsable. Es un hecho absolutamente genuino...

Yo Curo la Quebradura. Libro Gratuito.

CUPON PARA PRUEBA GRATUITA
Dr. Wm. S. RICE (S. 888), 3 & 9, Stonecutter Street.

PEDRO LOPEZ DE HEREDIA Y ARANSAEZ
Que falleció el día 11 de junio de 1914

Wotan 1/2 Watt light bulb advertisement with image of the bulb and text 'Se construyen para intensidades de 600 á 3.000 bujías.'

RELOJITOS
de señora, 6 ptas.; de caballero, 5 ptas...

PERSIANAS
á 2 pesetas metro cuadrado, colocada en sus huecos...

ZAPATILLAS
para viaje, elegantes, finos modelos nunca vistos...

ORO Y PLATA
Alhajas, Brillantes y Perlas. PAGANOS todo su valor...

DINERO
Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento...

ATENCION
Se compra toda clase de alhajas oro, plata, platino y galinas...

GOYA
Pago á altos precios todas sus colecciones de aguas-fuertes...

PAZ, núm. 1, Librería.

CAPITALISTAS
Se desean para hacer buenas hipotecas en Madrid y provs.

Hermosura del Pecho
Desarrollo, dureza y reconstitución de los pechos obtenidas en dos meses con las Pilules Orientales

Transportes de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para MELILLA-ORUTA-RIO MARTIN Y TANGER

PRESTAMOS
por alhajas y papeletas del Monte SEVILLA 12 y 14, entresuelo

Persianas
Gran salida, á 2 ptas. metro cuadrado, colocadas en huecos...

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas...

NIQUELADO
Construcción y reparación de artículos de metal, especialidad en los eléctricos...

FUNDICION DE HIERRO Y METALES, Paseo de las Acacias, 27.

MAQUINAS DE ESCRIBIR
De ocasión. Compra-venta-cambio y composuras.

25.000 ptas.
entregaré como fianza en poder del mismo propietario...

AUTOMOVIL
Delago, 12 HP, forma torpedo, capota de charol.

SINGER sewing machine advertisement with image of a woman sewing and text 'LA SUPREMACIA DE LA MÁQUINA SINGER'

PILDORAS SALUDABLES
de Muñoz. Únicas reguladoras de las funciones digestivas...

BALNEARIO DE ZUAZO (ALAVA)
Aguas sulfurosas-sódicas-nitrogenadas.

CASAS BARATAS
En el mejor sitio barrio Salamanca. Terminado el cuarto grupo de casas calle de Lagasca...

TERCER ANIVERSARIO
ROGAD Á DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SEÑORA D. FRANCISCA LANDETTA Y MENDIVE

VIUDA DE LÓPEZ DE HEREDIA
QUE FALLECIÓ EL DÍA 28 DE JUNIO DE 1911

UNA VEZ MAS HA TRIUNFADO LA CIENCIA
con "Elixir Jonasil" del sabio Doctor Jonas.

PARADA radical de la caída del pelo en 8 días.-Resultado verdad.

ESQUELAS.-J. Dominguez. Matute, 8.

JONASIL advertisement with large text 'JONASIL' and 'UNA VEZ MAS HA TRIUNFADO LA CIENCIA'